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Descrierea manualului
VARIANTA DIGITALĂ

STRUCTURA MANUALULUI
Manual este structurat astfel încât să fie accesibil elevilor de clasa a V-a şi dezvoltă capacitatatea de a 
efectua operaţii logice în contextul celor şase competenţe diferite care intervin în procesul de învăţare: 
cunoaştere, înţelegere, aplicare, analiză, sinteză şi evaluare.

La finalul fiecărui capitol, pentru stimularea şi menţinerea interesului elevilor pentru studiul matematicii 
am propus teme şi sarcini de lucru evidenţiate prin MAGIA MATEMATICII!

Pentru verificarea nivelului de pregătire al elevului, manualul propune: 
• TESTE INIŢIALE  
• TESTE DE EVALUARE (RECAPITULARE ŞI SISTEMATIZARE PRIN TESTE)
• TESTE DE EVALUARE FINALĂ
• PROIECT
• INVESTIGAŢIE
Fiecare dintre testele de evaluare, poate fi  utilizat, la sugestia profesorului, ca test de autoevaluare.
Pentru recapitularea finală sunt propuse exerciţii şi probleme evidenţiate prin textul EXERCIŢII ŞI 

PROBLEME RECAPITULATIVE.
Metodele şi instrumentele de evaluare sunt distribuite echilibrat prin raportare la competenţele programei 

şcolare şi au un grad ridicat de relevanță şi aplicabilitate în viața de zi cu zi.

               Faţă de varianta tipărită, varianta digitală cuprinde activităţi multimedia de învăţare.

Simboluri ce indică activităţile multimedia

Activitate statică — 
Priveşte!

Activitate interactivă — 
Rezolvă!

Film sau animaţie — 
Vizionează!

Accesare ajutor  
general manual

Includere 
de notiţe

Activităţile multimedia interactive de învăţare sunt explicit semnalate în varianata digitală.



STRUCTURA UNEI TEME

Fiecare temă cuprinde unităţi de conţinut de predare - învăţare - evaluare din programa şcolară.

Structura unităţii de conţinut 

 

Vigneta Ia aminte şi ţine minte! 
şi îndemnul Atenţie!, 

evidenţiază informaţiile 
şi cunoştinţele teoretice  
pe care elevul trebuie 

să le asimileze şi să le înţeleagă.

Exercițiile și problemele 
propuse elevului spre rezolvare, 
ce respectă modelele și metodele 
folosite în exemplele prezentate 
sunt marcate de vigneta „Aplică 

ce ai învăţat!“

Împărţiţi pe echipe, 
elevii rezolvă anumite cerinţe.

Structura Exerciţii şi probleme

Exerciţiile şi problemele 
ce sunt prezentate la 

sfârşitul fiecărei teme sunt  
grupate pe trei niveluri 

de dificultate şi sunt 
evidenţiate în text prin 

vignetele „Exersează!“, 
„Poţi fi mai bun!“ şi 

„Fii campion!“

A. OperAþii cu numere nAturAle30

5. Puterea cu exponent natural a unui număr natural 
Ana și Mihai au avut de realizat, la biologie, proiectul „Nuferi în Grădina Botanică”. 
Timp de o săptămână, ei au mers zilnic în Grădina Botanică. Au obser-

vat că în prima zi au apărut 2 nuferi, a doua zi numărul lor s-a dublat 
față de prima zi, a treia zi numărul lor s-a dublat față de a doua zi și așa 
mai departe.

Ei au înregistrat datele în tabelul de mai jos:

Ziua 1 2 3 4 5 6 7
Numărul nuferilor 2 4 8 16 32 64 128

Scriem ca produs neefectuat, cu factori egali cu 2, numărul 8 și obținem: 8 = 2 · 2 · 2.
Produsul neefectuat 2 · 2 · 2 se scrie 23 și citim doi la puterea a treia. Produsul neefectuat 

2 · 2 · 2 · 2 se scrie 24 și citim doi la puterea a patra etc.
Cu această scriere, tabelul de mai sus devine:

Ziua 1 2 3 4 5 6 7
Numărul nuferilor 21 22 23 24 25 26 27

Ia aminte şi ține minte!

●  Fie a şi n două numere naturale, cu n ≥ 2. Produsul a n factori egali cu a reprezintă puterea a n-a 
a numărului natural a, se notează an și se citește a la puterea n sau a la n.

            În scrierea: an → n se numește exponentul puterii
→ a se numește baza puterii                    

● Ridicăm un număr natural nenul la o putere astfel: înmulțim baza cu ea însăși de atâtea ori de câte 
ori arată exponentul (înmulțire repetată).
Exemple: 52 = 5 · 5;   53 = 5 · 5 · 5;   54 = 5 · 5 · 5 · 5.

Atenție!  ● Orice număr nenul la puterea zero este egal cu 1, adică a0 = 1, a ≠ 0. 
● 00 nu are sens. 
● Orice număr la puterea întâi este egal cu numărul însuși, adică a1 = a.

● Ridicarea la putere este operație de ordinul III.
● Puterea a doua a unui număr natural se numește și pătratul acelui număr.     

Exemplu: 32 se citeşte trei la puterea a doua sau trei la pătrat.
● Un număr natural egal cu pătratul unui număr natural se mai numeşte și pătrat perfect.

Exemplu: 16 este pătrat perfect, deoarece 16 = 42.
● Pătratul oricărui număr natural are ultima cifră 0, 1, 4, 5, 6 sau 9.
● Un număr natural care are ultima cifră 2, 3, 7 sau 8 nu este pătrat al unui număr natural.
● Între două pătrate a două numere naturale consecutive nu mai există niciun alt pătrat al unui număr natural.

Exemple: a) 1217 nu este pătratul unui număr natural, deoarece are ultima cifră 7.
b)  20 nu este pătratul unui număr natural, deoarece este cuprins între două pătrate a două numere 

naturale consecutive, adică 42 < 20 < 52. 

a a a a an

n
= ⋅ ⋅ ⋅ ⋅...

 factori

� �� ��

2. Criterii de divizibilitate 59

Criteriul de divizibilitate cu 3 şi cu 9

Exersează!
1. Care dintre următoarele numere: 540; 642; 7323; 47 529 sunt divizibile cu 3? Dar cu 9?
2. Arată că numărul 36 + 621 este divizibil cu 9, prin două metode (factor comun sau criteriul de divi-

zibilitate).
3. Stabilește, fără a face împărțirea, dacă 9 888 este multiplu al lui 3.
4. Află cele mai mici numere de trei cifre distincte care să fie:

a) divizibile cu 3; b) divizibile cu 9; c) divizibile cu 3, dar nu cu 9.
5. Află numerele de forma 25x divizibile:

a) cu 3;  b) cu 9.

Poți fi mai bun!

6. Scrie numerele de forma:  a) 35x ;  b) 3x x ;   c) 2x7;   d) xxx , divizibile cu 3.

7.  Demonstrează că, dacă cifrele unui număr natural de trei cifre sunt consecutive, atunci numărul este
divizibil cu 3.

8.  Un fermier are 624 de prepeliţe pe care trebuie să le pună în cutii, fiecare cutie conţinând 3 prepeliţe.
Sunt complete toate cutiile? Rezolvă fără a efectua împărţirea.

Fii campion!
9. Arată că:

a) 107 – 1 este divizibil cu 9;    b) 1050 – 1 este divizibil cu 9;   c) 1020 – 7 este divizibil cu 3.

Numere prime. Numere compuse

Exersează!
1. Stabilește dacă numerele următoare sunt prime sau compuse: 59; 60; 79; 453; 1989; 2100.

2. Scrie ca sumă de numere prime următoarele numere: 10; 11; 15; 24; 36; 52; 50; 56; 81; 103.

3. Scrie numerele prime cuprinse între: a) 1 şi 10; b) 16 şi 26; c) 25 şi 45; d) 50 şi 90.

Poți fi mai bun!
4. Arată că numărul: a) 231 · 530 + 1 este număr compus; b) 230 · 531 + 1 este număr compus.

5. Stabileşte dacă următoarele numere sunt prime sau compuse: 97, 123, 379, 451, 1997.

6. Arată că numărul:
a) 10013 + 2 · 1001 este număr compus;
b) 20075 – 4 · 2007 nu este număr prim;
c) 3511001 + 3 · 3511000 este număr neprim.

Fii campion!

7. Află numerele prime a și b pentru care 3 · a + 2 · b = 16.

8. Câte numere naturale de două cifre se scriu ca produs de două numere prime?

A. OperAþii cu numere nAturAle24

●  Pentru a înmulți un număr cu o sumă (diferență) neefectuată, procedăm astfel: înmulțim acel număr cu 
fiecare termen al sumei (diferenței) neefectuate și adunăm (scădem) produsele.

Exemple: a) 3 · (5 + 2) = 3· 5 + 3 · 2 = 15 + 6 = 21;  b) 7 · (5 – 3) = 7 · 5 – 7 · 3 = 35 – 21 = 14.

Aplică ce ai învăţat!

1. Efectuează:  a) 936 ·   b) 5676 ·   c) 4317 ·   d) 1092 ·   e) 8995 ·
             25      241         23       493       125

2. Efectuează calculele și apoi compară rezultatele obținute:
a) 56 · 23 și 23 · 56;   b) (56 · 23) · 7 și 56 · (23 · 7);   c) 42 · (6 + 9) și 42 · 15. 

3. O fabrică realizează într-o zi 15 367 de pixuri. Câte pixuri realizează fabrica în 256 de zile?

Factor comun
Mihai cumpără 3 albume şi 3 cărţi. Un album costă 85 lei şi o carte costă 15 lei. Câţi lei 

a cheltuit Mihai pe albumele şi cărţile cumpărate?
Putem rezolva problema în două moduri, astfel:

3 · 85 + 3 · 15 = 255 + 45 = 300 (lei a cheltuit Mihai) 
sau    3 · (85 + 15) = 3 · 100 = 300 (lei a cheltuit Mihai)

Se observă că s-a obţinut acelaşi rezultat, deci  3 · 85 + 3 · 15 = 3 · (85 + 15).
În acest caz spunem că am scos factor comun pe 3.

Ia aminte şi ține minte!

● Dacă fiecare termen al unei sume date se împarte exact la un acelaşi număr natural nenul, spunem 
că acel număr este factor comun pentru suma dată.
Exemplu: 5 · 3 + 5 · 4 + 6 · 5 + 5 · 1,   5 este factor comun.

● Dăm (scoatem) factor comun dintr-o sumă astfel: scriem factorul comun ales şi îl înmulţim cu paranteza 
formată din tot atâţia termeni câţi termeni are suma dată. Fiecare termen al parantezei este egal cu câtul 
dintre termenul sumei date şi factorul comun.
Într-un mod asemănător se scoate factorul comun şi într-o diferenţă.
Exemple: a) 5 · 3 + 5 · 4 – 6 · 5 = 5 · (3 + 4 – 6);   b) 10 + 20 + 40 – 50 = 10 · (1 + 2 + 4 – 5).

Aplică ce ai învăţat!

1. Calculează folosind factorul comun:
a) 7 · 37 + 43 · 7;      b) 23 + 9 · 23;      c) 41 · 32 – 41 · 22;
d) 10 + 20 + 30 + 40 + 50;   e) 14 + 21 + 28 + 35;   f) 4 · 2017 + 2017 · 2013 – 2017.

2. Calculează, după model: 
Model: 1004 · 1003 + 2 · 1004 – 1005 · 1002 = 1004 · (1003 + 2) – 1005 · 1002 =
   = 1004 · 1005 – 1005 · 1002 = 1005 · (1004 – 1002) = 1005 · 2 = 2010;
a) 7 · 8 + 2 · 7 + 9 · 10;        b) 37 · 28 + 42 · 37 – 42 · 15;
c) 207 · 28 + 207 · 180 – 208 · 206;    d) 3009 · 3008 – 3008 · 3007 – 2 · 3006;
e) 5010 · 5009 + 5009 – 5011 · 5008;    f) 2016 · 2015 + 2 · 2016 – 2017 · 2015.

Lucrează în echipă!

Compuneți probleme care să se rezolve prin expresiile de la exercițiul anterior, subpunctele a), b) și f).
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Competenţe generale și specifice
1. Identificarea unor date,
mărimi și relații matematice în 
contextul în care acestea apar 
2. Prelucrarea unor date mate-
matice de tip cantitativ, calita-
tiv, structural cuprinse în diverse 
surse informaționale 
3. Utilizarea conceptelor și a
algoritmilor specifici în diverse 
contexte matematice 
4. Exprimarea în limbajul spe-
cific matematicii a informațiilor, 
concluziilor și demersurilor de 
rezolvare pentru o situaţie dată 
5. Analizarea caracteristicilor

matematice ale unei situaţii date 
6. Modelarea matematică a unei
situaţii date, prin integrarea 
achizițiilor din diferite domenii
1.3. Identificarea noţiunilor geo­
metrice elementare şi a unităţilor 
de măsură în diferite contexte
2.3. Utilizarea instrumentelor geo­
metrice pentru a măsura sau pentru 
a construi configurații geometrice
3.3. Determinarea perimetrelor, 
a ariilor (pătrat, dreptunghi) şi 
a volumelor (cub, paralelipiped 
dreptunghic) şi exprimarea aces­
tora în unităţi de măsură cores­
punzătoare

4.3. Transpunerea în limbaj 
specific a unor probleme 
practice referitoare la peri­
metre, arii, volume, utilizând 
transformarea convenabilă a uni­
tăţilor de măsură
5.3. Interpretarea prin recunoaș­
terea elementelor, a măsurilor 
lor și a relațiilor dintre ele, a 
unei configuraţii geometrice 
dintr-o problemă dată
6.3. Analizarea unor probleme 
practice care includ elemente de 
geometrie studiate, cu referire la 
unităţi de măsură şi la interpreta­
rea rezultatelor.

    Exerciții și probleme recapitulative............158
Teste finale.................................................163
Indicații și răspunsuri.................................166
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1. Scrierea, citirea, ordonarea numerelor naturale. Aproximări 13

Reprezentarea pe axă

Ia aminte şi ține minte!

● Axa numerelor este o dreaptă pe care:
– Fixăm un punct numit originea, notat cu litera O;
– Fixăm un segment numit unitate de măsură;
– Fixăm un sens de parcurgere, de la stânga la dreapta,

numit sensul crescător sau sensul pozitiv.

● Luăm unitatea de măsură, începând de la
originea axei spre dreapta, și obținem următoa-
rea reprezentare:      

● Unui punct de pe axa numerelor îi corespunde numărul care arată distanţa de la acel punct la origine,
astfel:

– originii îi corespunde numărul 0 (cel mai mic număr natural);
– punctului aflat la distanța de o unitate de măsură față de origine, în sensul considerat, îi corespunde

numărul 1;
– punctului aflat la distanța de 2 unități de măsură față de origine, în sensul considerat, îi corespunde

numărul 2 și așa mai departe.

● Fiecare număr natural este coordonata unui punct situat pe axa numerelor, în sensul considerat, la o
distanță față de origine egală cu acest număr.

Exemple:     
O A F
0 1 2 3 4 5 6 7

a) Punctul O are coordonata 0; scriem O(0) și citim O de coordonată zero.
b) Punctul A are coordonata 1; scriem A(1) și citim A de coordonată unu.
c) Punctul F are coordonata 6; scriem F(6) și citim F de coordonată șase.

Aplică ce ai învăţat!

● Precizează coordonatele punctelor A, B, C, D reprezentate pe axa de mai jos.

O A B C D
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

● Reprezintă pe axa numerelor punctele A(2), B(5), C(1), D(7), E(4), F(10), H(3), I(8), J(9), luând ca
unitate de măsură un segment de 1 cm.

Compararea și ordonarea

Ia aminte şi ține minte!

Numerele naturale scrise în ordinea 
0, 1, 2,…, 10, 11, …, 1000, 1001, … 

formează șirul numerelor naturale.

● Oricare două numere alăturate din șirul numerelor naturale se numesc numere consecutive.
Exemplu: 710 201 375 şi 710 201 376 sunt numere consecutive.

O

originea sensul

unitate 
de măsură

O

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

u.m.





1. Scrierea, citirea, ordonarea numerelor naturale. Aproximări 15

Aproximări. Estimări
Uneori ca să cunoaștem valoarea exactă a unui număr folosim aproximarea 

și estimarea lui.
Nu putem ști cu precizie câți ani a durat procesul de evoluție a omului. 

Cercetătorii au dedus că acest proces a început aproximativ cu peste 600 000 
de ani în urmă. Începutul procesului de evoluție al omului îl estimăm ca fiind 
acum sute de mii de ani. Estimarea este o evaluare cu aproximație a unui număr.

Ia aminte şi ține minte!
●	 Aproximarea prin lipsă până la zeci (sute, mii,...) a unui număr natural este cel mai mare număr natural 

format numai din zeci (sute, mii,...), mai mic decât numărul dat.
Exemple: 27 835 aproximat prin lipsă la zeci este 27 830; la sute este 27 800; la mii este 27 000.

●	 Aproximarea prin adaos până la zeci (sute, mii,...) a unui număr natural este cel mai mic număr natural 
format numai din zeci (sute, mii,...), mai mare decât numărul dat.
Exemple: 27 835 aproximat prin adaos la zeci este 27 840; la sute este 27 900; la mii este 28 000.

●	 Rotunjirea până la zeci (sute, mii,...) a unui număr natural este aproximarea (prin lipsă sau adaos) cea 
mai apropiată de numărul dat (dacă este egal depărtat de numărul dat se alege aproximarea prin adaos).
Exemple: 27 835 rotunjit la zeci este 27 840; la sute este 27 800; la mii este 28 000.

Aplică ce ai învăţat!
1.	 Copiază în caiet și completează tabelul următor:

Numărul
APROXIMARE

Prin lipsă la: Prin adaos la:
Mii Sute Zeci Unități Mii Sute Zeci Unități

	 5 629
	 13 408
	 29 035
	 9 543

2.	 Mihai dorește să cumpere o tabletă care costă 4 253 lei. Dispune doar de bancnote de 100 lei. Care 
este numărul minim de bancnote de 100 lei necesar cumpărării tabletei?

3.	 În depozitul fabricii se ambalează 936 console cu jocuri în cutii. Dacă în fiecare cutie sunt exact 10 
console, care este numărul de cutii necesar?

4.	 Un angrosist vinde DVD-uri cu jocuri ambalate numai în cutii de 100 de bucăți. De câte cutii are 
nevoie pentru a vinde 1 232 DVD-uri?

Lucrează în echipă! 

Matematica şi literatura
În cadrul proiectului „Lecturi suplimen-

tare“, Maria a găsit în biblioteca şcolii urmă-
toarea listă de cărţi:

Ajutaţi-o voi să ordoneze lista:
a) după anul editării;
b) după numărul de pagini.
Mai poate face și alte ordonări?
Dacă da, realizează-le.

Autorul Titlul cărți Ediția Nr. pag.
Victor Eftimiu Înșir-te, mărgărite 1967 192
Ion Creangă Opere 1939 392

Mihail Sadoveanu Neamul Șoimăreștilor 1915 264
Marin Sorescu La Lilieci 1973 832

Mihai Eminescu Poezii 2008 152
Alexandru Vlahuță România pitorească 1965 464
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Exerciții și probleme
Scrierea și citirea numerelor naturale

Exersează!
1.	 Completează pe caiet spațiile punctate cu răspunsul corect:

a) Cifrele folosite pentru scrierea numărului 263 759 sunt…
b) Pentru numărul 263 759, cifra miilor este…, cifra zecilor este…, cifra sutelor de mii este…

2.	 Scrie cu ajutorul cifrelor următoarele numere:
a) două sute treizeci și șapte;				   b) opt sute de mii patruzeci și doi;
c) trei miliarde opt;							      d) două sute cincizeci și șase de mii opt sute șaptezeci și nouă;
e) nouă sute cincizeci și patru;			   f) două milioane opt sute trei;
g) cinci miliarde șapte sute treizeci și trei de milioane nouăzeci și opt.

3.	 Maria are pe un cartonaș scrise următoarele numere: 3 550, 32 358, 3 568, 43 589, 9 352, 3 073 592. 
Ea a subliniat numerele care conțin 35 sute. Care sunt numerele subliniate de Maria? 

4.	 Se dau numerele: 108, 3 582, 82 643, 233 989, 1 008, 78 305, 128 714, 18 305 075.
a) Scrie cu litere fiecare dintre numerele de mai sus.
b) Precizează clasa şi ordinul cifrei 8 din fiecare număr.
c) Specifică numărul de mii, sute și zeci din fiecare număr.
d) Scrie fiecare număr sub formă desfășurată.

5.	 a)	�Scrie toate numerele naturale de două cifre distincte și apoi de trei cifre distincte care se pot forma 
cu cifrele 5, 8 și 9.

b)	Scrie toate numerele naturale de două cifre distincte și apoi de trei cifre distincte care se pot forma 
cu cifrele 2, 0, 7.

6.	 Scrie numerele naturale care au scrierea desfășurată de mai jos:
a) 2 · 1 000 + 1 · 10 + 8;			   b) 5 · 100 + 3 · 10 + 6;			  c) 9 · 1 000 + 6 · 100 + 8 · 10 + 3.

Poți fi mai bun!

7.	 Scrie toate numerele de forma: 
a) 3x0;   b) 5aa;   c) 637x;   d) xx4;   e) x33;   f) 2xx5;   g) 7xy,   unde a, x și y sunt cifre.

8.	 Câte numere distincte de forma 3ab există?

9.	 a) Determină numerele naturale de forma 2a14 care au produsul cifrelor egal cu 36.
b) Determină numerele naturale de forma 5a13 care au produsul cifrelor egal cu 90.
c) Determină numerele naturale de forma 2ab5 cu a + b = 5.
d) Determină numerele naturale de forma ab6 care au suma cifrelor egală cu 22.

Fii campion!

10.	Determină numerele naturale de forma abcd, cu a, b, c, d cifre distincte, b + c + d = a și a < 5.

11.	 Determină numerele naturale de forma abc care verifică relația abc = ab + bc + ca.

Reprezentarea pe axă
Exersează!

1.	 Desenează o axă a numerelor și reprezintă pe ea punctele care au coordonatele:
a) 6, 8, 9, 12;		  b) numerele pare cuprinse între 2 și 8;		 c) numerele impare cuprinse între 3 și 13.
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Poți fi mai bun!

11. Andrei aruncă cinci zaruri.
a) Care este cel mai mic număr de cinci cifre care se poate obține astfel? Dar cel mai mare?
b) �Care este cel mai mic număr natural de cinci cifre distincte care se poate obține astfel? Dar cel

mai mare?
12. Ana a șters din greșeală două cifre ale numărului 5ab793. Scrie cel mai mare și cel mai mic număr

de acest fel.

13. Scrie cel mai mic număr natural care are suma cifrelor egală cu 2017? Câte cifre are acest număr?

Fii campion!

14. Scrie cel mai mare și cel mai mic număr natural de forma x2y5 cu produsul tuturor cifrelor egal cu 180.

15. Determină numerele naturale de forma x5y care verifică simultan condițiile:
a) x = y + 3; b) 400 < x5y < 770.

Aproximări. Estimări
Exersează!

1. Fie numerele: 256 783, 1 730 201, 156 237, 59 305 436, 98 765 432.
a) Aproximează prin lipsă şi adaos la zeci, sute, mii și sute de mii.
b) Rotunjește numerele date la zeci, sute, mii și sute de mii.

2. Transcrie tabelul alăturat și completează.

3. O fabrică vinde obiectele care vin ambalate
numai în cutii de câte 100 bucăți. Câte
cutii trebuie cumpărate pentru a vinde 603
obiecte? Dar pentru 2 690 de obiecte?

4.	 a) Aproximează prin adaos până la mii numărul 6 479.		  b) Rotunjește până la zeci numărul 156. 
c) Aproximează prin lipsă până la mii numărul 7 542.		  d) Rotunjește până la sute numărul 628.
e) Aproximează prin adaos până la zeci numărul 192. f) Rotunjește până la mii numărul 6 375.

Poți fi mai bun!

5. Ana are 468 de timbre. Dacă aranjează câte 10 timbre pe o pagină a unui album, câte pagini de album
ar fi necesare? Dar dacă pune câte 100 de timbre într-un album, de câte albume ar avea nevoie?

6. La un mall s-au adus 25 590 de ciocolate. Transportul se face în baxuri. Fiecare bax conține 100 de
cutii, fiecare cutie conține 10 ciocolate.
a) De câte baxuri a fost nevoie pentru transportul ciocolatei?
b) Care a fost numărul de cutii necesare?

Fii campion!

7. Transcrie tabelul alăturat și completează la fiecare
râu estimarea la ordinul sutelor a lungimii acestuia:

Numărul Rotunjire la ordinul:
zecilor sutelor miilor zecilor de mii

36 632 36 630 36 600 37 000 40 000
64 606
495 702
446 893
523 782

Râul Lungime Estimare
Dunărea 1 075 km
Mureș 761 km
Prut 742 km
Olt 615 km
Jiu 339 km
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2. Adunarea și scăderea numerelor naturale

Adunarea numerelor naturale
Mihai pleacă de acasă spre Grădina Botanică. În drumul său trece pe la Ana pentru a-i lăsa o carte.
Știind că de la casa lui Mihai până la casa Anei sunt 795 m, iar de la casa Anei până la Grădina Bota-

nică sunt 320 m, care este lungimea drumului parcurs de Mihai?

795 m 320 m

Lungimea drumului parcurs de Mihai este: 795 m + 320 m = 1 115 m.
Ia aminte şi ține minte!

● Numerele care se adună se numesc termeni. Rezultatul adunării se numește sumă (total).
termen1 + termen2 = sumă

● Pentru a calcula suma a două sau a mai multor numere naturale, adunăm numerele reprezentate de cifrele
din același ordin, începând cu cele de ordinul unităților. Dacă suma obținută la un anumit ordin este 10
sau trece peste 10, ținem seama că 10 unități de un ordin formează o unitate de ordin imediat superior.
Exemple:      +1  +1+1     +1  +1  +1        +1     +1	 +1    +1+1	                                   +1        +1+1

a) 12 586 + b) 571 029 246 + c) 9 678 932 + d) 3 572 169 +
20 937			       649 357 380					    502 143					    296 283

					 33 523					   1 220 386 626					 10 181 075					 3 868 452
Aplică ce ai învăţat!

Calculează:	 a) 208 + 5 983;				 b) 35 678 + 5 270; c) 12 735 + 12 699;
d) 507 953 + 87 956; e) 323 476 + 23 475; f) 2 321 + 9 998 882.

Proprietăți ale adunării numerelor naturale
Ia aminte şi ține minte!

● Suma mai multor numere nu se schimbă dacă:
– se schimbă locul termenilor (comutativitate): a + b = b + a, oricare ar fi a și b numere naturale;
– se grupează termenii în mod diferit (asociativitate): (a + b) + c = a + (b + c), oricare ar fi a, b și c

numere naturale;
– se adaugă termeni nuli (egali cu zero) (0 este element neutru): 0 + a = a + 0 = a, oricare

ar fi a număr natural.
Exemplu: 
Un copil isteț!
Într-o zi, un copil a fost pus de dascălul său să calculeze mintal suma numerelor naturale de la 1 la 

100, inclusiv. Spre uimirea dascălului, copilul îi dă răspunsul 5 050 doar după câteva minute. Dascălul 
l-a întrebat cum a calculat așa de repede, iar el a răspuns:

— Am procedat astfel:
Lăsând la o parte ultimul număr, care este 100, numerele 
rămase, mai puțin 50, se grupează astfel: 1 + 99 = 100; 
98 + 2 = 100; ... 49 + 51 = 100, deci în total de 49 de 

1 + 2 + ... + 49 + 50 + 51 + ... + 98 + 99 + 100
100

100

...

100
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Proba scăderii se face prin adunare sau scădere:
• prin adunare: scăzătorul + diferența = descăzutul;
• prin scădere: descăzutul – diferența = scăzătorul.

Aplică ce ai învăţat!

1. Află diferența dintre următoarele numere, apoi efectuează proba.
a) 135 și 22;		  b) 5 104 și 2 036; c) 22 002 și 341; d) 32 675 692 şi 123 699.

2. Dintr-o sârmă de 112 m s-a tăiat o bucată de 25 m.
a) Câți metri au mai rămas?
b) Dacă din aceeași sârmă de 112 m am fi tăiat cu 13 m mai mult, câți metri ar fi rămas?
c) Dacă din aceeași sârmă de 112 m am fi tăiat cu 13 m mai puțin, câți metri ar fi rămas?

Lucrează în echipă! 

+ 308 96 103 52 2000
582 M C I E M
3523 T A Ă A T

– 13 999 529 333 751
2405 D S Ț C I
1002 T E I R A

● 890 3619 3831 634 2582 3575 5523 685 678 3626

● 2392 1654 1406 989 669 251 2072 1876 473 3

Exerciții și probleme

Adunarea numerelor naturale

Exersează!

1. Calculează:	 a)	 23 + 32 b) 326 + 562 c) 1 345 + 6 328 d) 7 803 + 327
57 + 42				 305 + 128 4 363 + 2 349 5 362 + 102

2. Scrie asocierile corecte dintre fiecare literă din coloana A și
cifra corespunzătoare din coloana B:

3. Efectuează grupând convenabil termenii:
a) 11 + 123 + 89; b) 25 + 35 + 40 + 55 + 65;
c) 23 + 78 + 27 + 22; d) 296 + 25 + 4 + 75;
e) 50 + 75 + 100 + 125 + 150; 		  f) 3 500 + 892 + 4 500 + 108.

4. La un spectacol au participat 132 de băieți, fete cu 92 mai multe decât băieți, iar adulți cu 236 mai
mulți decât fete. Câte persoane au participat la spectacol?

5. Dacă un calculator costă 1 535 lei și prețul său se majorează cu 235 lei, află noul preț al calculatorului.
6. Părinții și bunicii lui Radu îi cumpără o tabletă de ziua lui. Bunicii contribuie cu 3 230 lei, iar părinții

cu 50 lei mai mult decât bunicii. Află prețul tabletei primite de Radu.
7. Într-o livadă sunt 5 639 meri, iar peri cu 3 267 mai mulți decât meri. Câți meri și peri sunt în livadă

(în total)?

Descifrează mesajele calculând 
și înlocuind numerele cu 
literele corespunzătoare.

A						 B
a) 36 + 42 1) 1303
b) 104 + 13 2) 78
c) 1027 + 8278 3) 117
d) 1006 + 297 4) 1403

5) 9305
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Poți fi mai bun!
8. Estimează rezultatele operațiilor și alege din tabel răspunsurile corespunzătoare. Ce cuvânt s‑a format?

29 937 + 50 375 =                  	 	    
214 850 + 765 148 =                  	    
41 387 + 23 978 =
212 745 + 79 835 =

9. Datele referitoare la numărul de sportivi legitimați la un club
sportiv la diferite sporturi sunt redate în graficul alăturat. Câți
sportivi sunt legitimați la club?

10. Reconstituie adunările:		 a) 3*45 + b) *3*3 + 		  c)  1**9 + 
*73*  5*4*			   792*

    92*4			  6432			      9753
11. Alege răspunsul corect! Suma dintre cel mai mare și cel mai mic număr de patru cifre distincte este:

A) 10 890; B) 10 899; C) 10 898; D) 10 900.

Fii campion!

12. Determină numărul de forma ab pentru care 2ab + ab3 = 830.

Scăderea numerelor naturale
Exersează!

1. Calculează: 	 a)	 46 – 25 b) 596 – 423 c) 8 004 – 4 008 d) 456 – 32
88 – 39				 939 – 102 8 205 – 3 168 6 392 – 150

2. Scrie asocierile corecte dintre fiecare literă din coloana A și cifra
corespunzătoare din coloana B:

3. Un produs costă 5 245 lei și se ieftinește cu 29 lei. Calculează
noul preț al produsului.

4. Un produs costă 6 100 lei și prețul său se reduce cu 162 lei.
Determină noul preț al produsului.

5. Într-o școală sunt înscriși la ciclul primar 936 de elevi, iar la ciclul gimnazial cu 123 mai puțini. Luni
au lipsit 9 elevi de la ciclul primar și 13 elevi de la ciclul gimnazial. Câți elevi au fost la școală luni?

Poți fi mai bun!

6. Diferența a două numere naturale este 2 356. Unul dintre numere este 4 643. Calculează suma celor
două numere. Câte soluții are problema?

7. Reconstituie scăderile:		 a) 5054 – b) *75* – c) 8*5 –
    ****							      878*							  352
    1342							 *78 *1*

8. Dan are 657 de lei. Din aceștia își cumpără un caiet care costă 12 lei și un stilou care costă 36 de lei.
Ce sumă i-a mai rămas lui Dan?

Fii campion!

9. Determină toate numerele naturale de forma abc care verifică relația: abc – ab – c = 414.

E 65 365
B 80 312
N 979 998
I 292 580

1300

tenis
handbal
volei
fotbal

1053

790

526

A						 B
a) 52 – 21 1) 1 930
b) 313 – 45 2) 268
c) 2 129 – 199 3) 1 967
d) 2 006 – 29 4) 31

5) 1 977
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3. Înmulţirea numerelor naturale

Ana cumpără 5 peşti pentru acvariul său, a câte 3 lei fiecare. Câţi lei 
a plătit Ana pe cei 5 peşti?

3 + 3 + 3 + 3 + 3 = 15; 5 × 3 = 15;
3 + 3 + 3 + 3 + 3 = 5 · 3.

Aşadar, Ana a plătit 15 lei pe cei cinci pești.

Ia aminte şi ține minte!

● A înmulţi un număr, numit deînmulţit, cu un număr numit înmulţitor, înseamnă a aduna
deînmulţitul cu el însuşi de atâtea ori cât arată înmulţitorul (adunare repetată).

● Rezultatul înmulţirii se numeşte produs.
● Deînmulţitul şi înmulţitorul se numesc factorii produsului.
● Pentru înmulţire se foloseşte semnul „×“ sau „·“ care se citeşte ori (înmulţit).

factor1 · factor2 = produs

O firmă de prelucrare foto are de realizat 9 724 de albume a câte 386 de fotografii. Câte fotografii 
sunt necesare pentru cele 9 724 de albume?

Pentru a afla numărul de fotografii vom efectua produsul 9 724 · 386, dar 386 = 300 + 80 + 6.
			  9724 ·										 9724 ·										 9724 ·

         6									          80									         300
		    58344 									    777920									       2917200

(primul produs parţial)				 (al doilea produs parţial)				 (al treilea produs parţial)

Aşadar avem  9 724 · (300 + 80 + 6) = 9 724 · 300 + 9 724 · 80 + 9 724 · 6 = 3 753 464.

În scris avem:		                9724 ·				    sau			                9724 ·
        386									       386

             58344									            58344
           777920									          77792

 2917200									        29172    
         3753464									        3753464

Firma prelucrează 3 753 464 fotografii.
În partea dreaptă nu s-au mai scris zerourile de la înmulţirea cu 10 şi cu 100, dar s-a avut grijă ca 

cifrele să fie scrise mai la stânga, ca şi când am fi scris şi zerourile.

Proprietăţi ale înmulţirii numerelor naturale

Ia aminte şi ține minte!
● Produsul mai multor numere naturale nu se schimbă dacă:

– se schimbă locul factorilor (comutativitate): a · b = b · a, oricare ar fi a și b numere naturale;
– se grupează factorii în mod diferit (asociativitate): (a · b) · c = a · (b · c), oricare ar fi a, b, c numere
naturale;
– unul din factori este egal cu 1 (1 element neutru): a · 1 = 1 · a = a, oricare ar fi a număr natural.
Exemple: a) 5 · 9 = 9· 5;		  b) (5 · 9) · 10 = 5 · (9 · 10);		  c) 12 · 1 = 1 · 12 = 12.
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● �Pentru a înmulți un număr cu o sumă (diferență) neefectuată, procedăm astfel: înmulțim acel număr
cu fiecare termen al sumei (diferenței) neefectuate și adunăm (scădem) produsele (distributivitatea
înmulțirii față de adunare și scădere): a · (b + c) = a · b + a · c; a · (b – c) = a · b – a · c, oricare
ar fi a, b, c numere naturale.

Exemple: a) 3 · (5 + 2) = 3· 5 + 3 · 2 = 15 + 6 = 21; 	 b) 7 · (5 – 3) = 7 · 5 – 7 · 3 = 35 – 21 = 14.

Aplică ce ai învăţat!

1. Efectuează:	 a)	 936 · 25;	 b)	5676 · 241;		 c)	 4317 · 23;		  d)	1092 · 493;		 e)	 8995 · 125.

2. Efectuează calculele și apoi compară rezultatele obținute:
a) 56 · 23 și 23 · 56; b) (56 · 23) · 7 și 56 · (23 · 7); 		  c) 42 · (6 + 9) și 42 · 15.

3. O fabrică realizează într-o zi 15 367 de pixuri. Câte pixuri realizează fabrica în 256 de zile?

Factor comun
Mihai cumpără 3 albume şi 3 cărţi. Un album costă 85 lei şi o carte costă 15 lei. Câţi lei 

a cheltuit Mihai pe albumele şi cărţile cumpărate?
Putem rezolva problema în două moduri, astfel:

3 · 85 + 3 · 15 = 255 + 45 = 300 (lei a cheltuit Mihai) 
sau    3 · (85 + 15) = 3 · 100 = 300 (lei a cheltuit Mihai)

Se observă că s-a obţinut acelaşi rezultat, deci  3 · 85 + 3 · 15 = 3 · (85 + 15).
În acest caz spunem că am scos factor comun pe 3.

Ia aminte şi ține minte!
● Dacă fiecare termen al unei sume date se împarte exact la un acelaşi număr natural nenul, spunem

că acel număr este factor comun pentru suma dată.
Exemplu:	 5 · 3 + 5 · 4 + 6 · 5 + 5 · 1,	  	 5 este factor comun.

● Dăm (scoatem) factor comun dintr-o sumă (diferență) astfel: scriem factorul comun ales şi îl înmulţim
cu paranteza formată din tot atâţia termeni câţi termeni are suma (diferența) dată. Fiecare termen al
parantezei este egal cu câtul dintre termenul sumei date şi factorul comun.
Așadar, a · b + a · c = a · (b + c), a · b – a · c = a · (b – c), unde a, b, c sunt numere naturale oarecare.
Exemple:	 a) 5 · 3 + 5 · 4 – 6 · 5 = 5 · (3 + 4 – 6); b) 10 + 20 + 40 – 50 = 10 · (1 + 2 + 4 – 5).

Aplică ce ai învăţat!

1. Calculează folosind factorul comun:
a) 7 · 37 + 43 · 7; b) 23 + 9 · 23; c) 41 · 32 – 41 · 22;
d) 10 + 20 + 30 + 40 + 50; e) 14 + 21 + 28 + 35; f) 4 · 2017 + 2017 · 2013 – 2017.

2. Calculează, după model:
Model:	 1004 · 1003 + 2 · 1004 – 1005 · 1002 = 1004 · (1003 + 2) – 1005 · 1002 =

= 1004 · 1005 – 1005 · 1002 = 1005 · (1004 – 1002) = 1005 · 2 = 2010;
a) 7 · 8 + 2 · 7 + 9 · 10; b) 37 · 28 + 42 · 37 – 42 · 15;
c) 207 · 28 + 207 · 180 – 208 · 206; d) 3009 · 3008 – 3008 · 3007 – 2 · 3006;
e) 5010 · 5009 + 5009 – 5011 · 5008; f) 2016 · 2015 + 2 · 2016 – 2017 · 2015.

Lucrează în echipă!

Compuneți probleme care să se rezolve prin expresiile de la exercițiul anterior, subpunctele a), b) și f).
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4. Împărțirea numerelor naturale

Împărțirea exactă (cu rest zero) a numerelor naturale
Ana are un abonament de 175 lei pentru vizionarea a 5 filme 4D. Câți lei a 

plătit Ana pentru vizionarea unui film 4D, știind că prețul este același la toate 
filmele?

Rezolvare: 175 : 5 = 35 lei (a plătit Ana).
Proba: 35 lei · 5 = 175 lei. 

Ia aminte şi ține minte!

● �A împărți exact un număr natural, numit deîmpărțit, la un alt număr natural nenul, numit împărțitor,
înseamnă a găsi un număr natural, numit cât, care înmulțit cu împărțitorul să dea deîmpărțitul.

deîmpărțitul : împărțitor = cât     (D : Î = C, Î @     0  )

● �Proba împărțirii se face prin înmulțire sau împărțire.

• prin înmulțire: cât · împărțitor = deîmpărțit

• prin împărțire: deîmpărțit : cât = împărțitor

ATENȚIE! Împărțirea la zero nu are sens.

Un întreprinzător a cumpărat 65 268 de mărgele pentru 111 ii. Câte mărgele s-au folosit pentru o ie?
Pentru a afla câte mărgele s-au folosit pentru o ie efectuăm împărțirea: 65 268 : 111.
Să urmărim efectuarea împărțirii.

65268111
555 5
=97

Pasul 1
Spunem că 111 se cuprinde în 652 de 5 ori. 

Scriem 5 la cât.
Înmulțim pe 5 cu împărțitorul 111.

5 · 111 = 555
Efectuăm scăderea 652 – 555 = 97.

Scriem 97.

65268111
555 58
=976

888
=88

Pasul 2
Coborâm cifra următoare, 6, aceasta fiind cifra zecilor de la deîmpărțit.
111 se cuprinde în 976 de 8 ori.

Scriem 8 la cât, după cifra 5 aflată la pasul 1.
Înmulțim pe 8 cu 111. 

8 · 111 = 888
Efectuăm scăderea 976 – 888 = 88.

Scriem 88.

175 5
15 35
=25

25
==



.
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Aplică ce ai învăţat!

1. Scrie sub formă de putere cu exponent număr natural produsele următoare:
a) 2 · 2;		 b)  3 · 3 · 3; c) 11 · 11· 11 · 11; d) 3 · 3 · 3 · 3 · 3 · 3 · 3;		  e) 8 · 8 · 8 · 8 · 8.

2. Completează, pe caiet, tabelul de mai jos cu baza şi exponentul corespunzător fiecărei puteri:

Puterea este: 5623 72 19456 340 11234 396 937 100236 10238

Baza este:
Exponentul este:

3. Completează, pe caiet, tabelul:

Numărul 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
Pătratul numărului

4. Arată că următoarele numere nu sunt pătratele niciunui număr natural: a) 59;    b) 20112011;    c) 813.
5. Calculează 212 şi 222, iar apoi arată că 456 nu este pătratul unui număr natural.
6. Arată că numărul 2018 · 2017 + 2018 este pătratul unui număr natural.

Reguli de calcul cu puteri
Ia aminte şi ține minte!

Reguli de calcul cu puteri cu aceeași bază

● Produsul a două puteri cu aceeași bază este o putere cu aceeași bază, iar exponentul este suma
exponenților celor două puteri.

am · an = am + n, a ≠ 0, oricare ar fi a, m, n numere naturale            Exemplu: 34 · 35 = 34 + 5 = 39

● Câtul a două puteri cu aceeași bază nenulă este o putere cu aceeași bază, iar exponentul este
diferența exponenților celor două puteri.

am : an = am – n, a ≠ 0, m ≥ n, oricare ar fi a, m, n numere naturale      Exemplu: 28 : 23 = 28 – 3 = 25

● Puterea unei puteri este o putere cu aceeași bază, iar exponentul este produsul exponenților.

(am)n = am · n, a ≠ 0,  oricare ar fi a, m, n numere naturale           Exemplu: (27)9 = 27 · 9 = 263

● am + n = am · an; am – n = am : an; am · n = (am)n = (an)m, a ≠ 0, m ≥ n, oricare ar fi a, m, n numere naturale

Reguli de calcul cu puteri cu același exponent

● Produsul a două puteri cu același exponent și baze diferite este o putere cu baza egală cu produsul
bazelor celor două puteri, iar exponentul este cel dat.
an · bn = (a · b)n, a ≠ 0, b ≠ 0, oricare ar fi a, b, n numere naturale    	Exemplu: 23 · 53 = (2 · 5)3 = 103    

● Câtul a două puteri nenule cu același exponent și baze diferite este o putere cu baza egală cu câtul
bazelor celor două puteri, iar exponentul este cel dat.
an : bn = (a : b)n, a ≠ 0, b ≠ 0, oricare ar fi a, b, n numere naturale  	Exemplu: 97 : 37 = (9 : 3)7 = 37

● (a · b)n = an · bn; (a : b)n = an: bn, a ≠ 0, b ≠ 0,  oricare ar fi a, b, n numere naturale
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Compararea puterilor
O veche legendă indiană ne povestește cum inventatorului jocului 

de șah, Sissa ben Dahir, i-a fost oferită o recompensă la alegere, de 
către regele indian. 

„Maiestate, nu vreau cine știe ce bogății lumești, dați-mi doar un 
bob de grâu pentru prima pătrățică a tablei de șah, două boabe pentru 
a doua, 4 boabe pentru a treia, 8 boabe pentru a patra pătrățică... și tot 
așa, până ce toate cele 64 de pătrate ale tablei de șah vor fi acoperite 
de grâu“ – fragment din Legenda șahului.

Scriem într-un tabel numărul de boabe până la a noua pătrățică:

Pătrățica 1 2 3 4 5 6 7 8 9
Număr boabe 1 2 4 8 16 32 64 128 256

Comparăm numărul de boabe din a treia și a patra pătrățică şi observăm că 4 < 8.
Dar 4 = 22, 8 = 23, așadar 22 < 23.

Comparăm numărul de boabe de grâu din a treia și a cincea pătrățică şi observăm că 4 < 16.
Dar 4 = 22, 16 = 42, așadar 22 < 42.

Ia aminte şi ține minte!

● Dintre două puteri care au aceeași bază este mai mică puterea care are exponentul mai mic.
dacă		 n < m,	 atunci	 an < am,	 oricare ar fi a, m, n numere naturale, a ≠ 0 și a ≠ 1.

● Două puteri care au aceeași bază sunt egale dacă au exponenți egali.
dacă		 n = m,	 atunci	 an = am,	oricare ar fi a, m, n numere naturale, a ≠ 0.

● Dintre două puteri cu același exponent, dar baze diferite, mai mică este puterea care are baza mai mică.
dacă		 a < b,		 atunci	 an < bn,	 oricare ar fi a, b, n numere naturale nenule.

● Două puteri care au același exponent sunt egale dacă au bazele egale.
dacă		 a = b,		 atunci	 an = bn,	 oricare ar fi a, b, n numere naturale nenule,  n ≥ 1.

● Dacă două puteri au exponenţi diferiţi şi baze diferite, atunci le aducem fie la acelaşi exponent, fie
la aceeaşi bază și le comparăm.
Exemple: Comparăm:

a) 103 cu 108. Pentru că au aceeași bază, dar 3 < 8, rezultă 103 < 108.
b) 58 cu 98. Pentru că au același exponent, dar 5 < 9, rezultă 58 < 98.
c) 320 cu 230. Puterile au baze diferite și exponenți diferiți.

Observăm că 20 = 2 · 10 şi 30 = 3 · 10. Scriem 320 = (32 · 10) = (32)10 = 910; 230 = 23 · 10 = (23)10 = 810. 
Comparăm 910 cu 810, puteri cu același exponent. Cum 9 > 8, atunci 910 > 810, adică 320 > 230.

d) 530 cu 1259. Puterile au baze diferite și exponenți diferiți.
Cum 125 = 53, scriem 1259 = (53)9 = 527. Comparăm 530 cu 527, puteri cu aceeași bază. 
Cum 30 > 27, atunci 530 > 527, adică 530 > 1259.

Aplică ce ai învăţat!

1. Compară şi scrie, pe caiet, semnul corespunzător (<, =, >):
a) 234  256; b) 3314  3556; c) 734  756; 		 d) 234  534 ;		 e) 2542  58;
f) 24345  22345;		 g) 68194  123194; h) 234  351; 		  i) 524  916;		  j) 4102  2200.
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Sisteme de numerație
Milioane de ani i-au trebuit omului să fie capabil să gândească la număr. Când 

cineva dorea să se spună câte animale deține, nu folosea sistem de numerație, ci punea 
câte o piatră sau un cremene într-un sac pentru fiecare animal.

Termenul de calcul vine din latinescul calculus care înseamnă piatră.
De-a lungul timpului, diferite popoare au inventat și dezvoltat mai multe sisteme 

de numerație.
Sistemul de numerație zecimal

Sistemul de numeraţie folosit cu precădere în practică este sistemul zecimal, adică sistemul cu 
baza 10. Baza de numeraţie este numărul care arată câte unităţi de un anumit ordin formează o unitate 
de ordin imediat superior.

Acest sistem utilizează pentru scrierea numerelor cele zece cifre arabe, de unde îi vine şi denumirea. 

●	 Orice număr natural se poate scrie ca o sumă de produse în care un factor este o putere a lui 10.
Exemplu: �2017 = 2 · 103 + 0 · 102 + 1 · 101 + 7 · 100 = 2 · 103 + 0 · 102  + 1 · 10 + 7.

●   În general: ab = a · 10 + b;	    abc = a · 102 + b · 10 + c;	
			   abcd = a · 103 + b · 102 + c · 10 + d, unde a, b, c, d sunt cifre, a ≠ 0.

Sistemul de numerație binar
Sistemul de numerație în baza 2 se numește sistem de numerație binar. Pentru scrierea numerelor 

în baza 2 utilizăm doar cifrele 0 și 1, care se numesc cifre binare.

●	 În general: ab(2)= a · 21 + b · 20; abc(2)= a · 22 + b · 21 + c · 20, a, b, c cifre binare, a ≠ 0.
Exemplu: �Să trecem numărul 13 din baza 10 în baza 2.  

13 = 10 · 1 + 3; 
13 are 13 unități de ordinul 1.

Grupăm cele 13 unități de ordin 1 în grupe de câte 2, obținem 6 unități de ordinul 2 și rămâne o unitate 
de ordinul 1.

*
*

*
*

*
*

*
*

*
*

*
*

*

13 = 6 · 2 + 1, așadar cifra de ordin 1 este 1.
Grupăm cele 6 unități de ordinul 2 în grupe de câte 2 și obținem 3 unități de ordin 3 și zero unități 

de ordin 2.
*
*

*
*

*
*

*
*

*
*

*
*

6 = 3 · 2 + 0, așadar cifra de ordin 2 este 0.
Grupăm cele 3 unități de ordinul 3 în grupe de câte 2 și obținem o unitate de ordinul 4 și o unitate 

de ordinul 3.

*
*

*
*

*
*

*
*

*
*

*
*

3 = 1 · 2 + 1, așadar cifra de ordinul 3 este 1 și cifra de ordin 4 este 1.
Obținem	 1 · 23 			   +			    1 · 22 			   +			   0 · 2 			  +			   1		  =		  1101(2)

		  unități de ordin 4				   unități de ordin 3				   unități de ordin 2			  unități de ordin 1		 baza
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6. Ordinea efectuării operațiilor

Operațiile cu numere sunt grupate astfel: operații de ordinul I (adunarea și scăderea), operații de 
ordinul II (înmulțirea și împărțirea) și operații de ordinul III (ridicarea la putere).

Ia aminte şi ține minte!

●   Într-un exercițiu de calcul cu mai multe operații de același ordin se efectuează operațiile în  ordinea 
scrierii lor, de la stânga la dreapta.

Exemple:  a) 56 – 12 – 7 + 10 = 44 – 7 + 10 = 37  + 10 =  47;    b) 144 : 6 : 3 · 2 = 24 : 3 · 2 = 8 · 2 = 16.

●   Într-un exercițiu de calcul cu mai multe operații de ordine diferite se efectuează:
mai întâi operaţiile de ordinul III (ridicarea la putere),
apoi operaţiile de ordinul II (înmulțirile și împărțirile) în ordinea scrierii lor, de la stânga la dreapta,
apoi operaţiile de ordinul I (adunările și scăderile) în ordinea scrierii lor, de la stânga la dreapta.
Exemple: 17 · 23 – 63 : 9 + 2 · 5 = 17 · 8 – 63 : 9  + 2 · 5 = 136 – 7 + 10 = 129 + 10 = 139.

●   Într-un exerciţiu cu paranteze, se efectuează: mai întâi calculele din parantezele rotunde, apoi calculele 
din parantezele pătrate, apoi calculele din acolade.

Exemple:  a)    {[(7 · 3 – 5) + 2 · 6] : 4 + 5} · 10  =
	 = {[(21 – 5) + 2 · 6] : 4 + 5} · 10 =
	 = [(16 + 12) : 4 + 5] · 10 =
	 = (28 : 4 + 5 ) · 10 =
	 = (7 + 5) · 10  =
	 = 12 · 10  = 120;

b)     3 · [3 + 3 · (33 – 35 : 33)] + 5 · 32 =
	 = 3 · [3 + 3 · (33 – 32)] + 5 · 9 = 
	 = 3 · [3 + 3 · (27 – 9)] + 45 =
	 = 3 · (3 + 3 · 18) + 45 =
	 = 3 · (3 + 54) + 45 = 
	 = 3 · 57 + 45 = 171 + 45 = 216.

c) Ariana avea 135 de bomboane. Ea împarte celor 14 prietene câte 6 bomboane. Bunica îi mai dă 18 
bomboane. Câte bomboane are acum Ariana? Scrie rezolvarea într-un exerciţiu.

Rezolvare: 135 – 14 · 6 + 18 = 135 – 84 + 18 = 51 + 18 = 69 (bomboane are Ariana acum).
Așa da!  16 – 5 · 2 = 16 – 10 = 6;  83 + 6 · 5 = 83 + 30 = 113.
Așa nu!  16 – 5 · 2 = 11 · 2 = 22;  83 + 6 · 5 = 89 · 5 = 445.

Aplică ce ai învăţat!

1.  Efectuează: 
a) 24 – 24 : 2;							      b) 33 – 27;							       c) 5 · 57 · 517 – 525 ;
d) 36 : 22 + 6 · 13;					     e) 2 · (12 – 12 : 4 );				    f) 2 · [2 + 3 · (24 – 256 : 16)];  
g) (6 – 2 )5 : (8 – 6 )3 · (2017 – 15 )0 : 20170 – 12017; 				    h) 3 · (5 + 53 : 52 – 43 : 42) + 7 · 30.

2. �Elevii clasei a V-a A au mers într-o excursie de 3 zile. În prima zi au parcurs 252 km, a doua zi cu 
96 km mai mult, iar a treia zi, de trei ori mai puţin decât în primele două zile. Care a fost drumul 
parcurs de elevi în cele 3 zile. Scrie rezolvarea într-un singur exerciţiu.

Lucrează în echipă! 

1. Compune probleme după exercițiile următoare:
a) 260 – 260 : 10; 		  b) 210 : 2;		   c) 80 – (2 · 3 + 7 · 9). Rezolvă-le!	

2. Compune un rebus în care să folosești toate noțiunile importante din lecțiile studiate.
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7. Metode aritmetice de rezolvare a problemelor

Metoda reducerii la unitate
Se numeşte metoda reducerii la unitate deoarece, întotdeauna, se află cât valorează unitatea.
Exemplu: Mama cumpără de la piaţă 5 kg de mere pentru a face dulceaţă. Ea plăteşte 15 lei. Cât costă 

7 kg de mere la același preț?
Rezolvare: Judecăm în felul următor:
• dacă 5 kg de mere costă 15 lei, atunci 1 kg de mere costă de 5 ori mai puțin, adică 3 lei;
• dacă 1 kg de mere costă 3 lei, atunci 7 kg de mere costă de 7 ori mai mult, adică 21 lei.
Scriem rezolvarea astfel:

 5 kg..................15 lei
 7 kg...................? lei

Dacă    	5 kg..................15 lei
atunci 	 1 kg..................15 lei : 5 = 3 lei pe kg
Dacă    	1 kg..................3 lei
atunci 	 7 kg..................7 · 3 lei = 21 lei (costă 7 kg mere)

Aplică ce ai învăţat!

1. 2 pixuri costă 10 lei. Cât costă 356 pixuri de acelaşi fel?
2. 6 ciocolate costă 36 de lei. Cât costă 22 ciocolate de acelaşi fel?
3. Un biciclist parcurge 4 km în 20 minute. În câte minute parcurge biciclistul 5 km?

Metoda comparației
Metoda comparației constă în scrierea datelor problemei în mod corespunzător, unele sub altele, 

încercând să se egaleze datele privitoare la o mărime în cele două situații, prin multiplicarea datelor uneia 
sau ambelor situații, după caz.

Exemplu: Mama Ioanei a cumpărat 2 m de dantelă și 5 m de stofă, pentru care a plătit 180 de lei. În 
același timp, Ioana mai cumpără 3 m de dantelă și 7 m de stofă plătind 260 de lei. Cât costă un metru de 
dantelă? Dar un metru de stofă?

Rezolvare: Așezăm datele astfel:
2 m de dantelă................... 5 m de stofă ................... 180 lei
3 m de dantelă................... 7 m de stofă ................... 260 lei
Se multiplică primul rând cu 3 și al doilea rând cu 2, pentru a egala cantitatea de dantelă în ambele situații.
6 m de dantelă................... 15 m de stofă ................... 540 lei
6 m de dantelă................... 14 m de stofă ................... 520 lei
							         Atunci 1 m de stofă costă 20 de lei. Rezultă că 5 m de stofă costă 5 · 20 lei = 100 lei.
2 m de dantelă................... 180 lei – 100 lei = 80 lei
1 m de dantelă................... 80 lei : 2 = 40 lei
În concluzie, un metru de dantelă costă 40 lei, iar un metru de stofă 20 de lei.
Verificare: 2 · 40 lei + 5 · 20 lei = 180 lei;    3 · 40 lei + 7 · 20 lei = 260 lei.
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B. Divizibilitatea numerelor naturale

1. Divizor. Multiplu. Divizori comuni. C.m.m.d.c. Multipli comuni. C.m.m.m.c.
Noțiunile „divizibilitate, divizor, multiplu”, complet noi pentru voi, se bazează pe operațiile de înmulțire 

și împărțire a numerelor naturale. În dicționarul de neologisme al limbii române a diviza înseamnă a 
împărți, iar divizibil înseamnă care se poate diviza; în matematică, divizibilitatea este asociată împărțirilor 
exacte (fără rest) a numerelor naturale.

Să rezolvăm următoarea problemă:
Într-o tabără merg 290 de copii. Aceștia vor călători cu autocarele, fiecare autocar având câte 45 de 

locuri. De câte autocare ar fi nevoie?
Rezolvare: 290 : 45 = 6 autocare.
Verificăm corectitudinea rezultatului: 290 = 45 · 6.

Observăm că, dacă numărul elevilor ar fi, de exemplu, egal cu 294, atunci nu ar mai fi suficiente  
6 autocare. Cum justificăm? 294 : 45 = 6 rest 4. Înseamnă că 4 elevi nu vor avea loc în autocare.

Pentru a calcula numărul de autocare am împărțit grupul de elevi în subgrupe cu număr egal de câte 
45 de elevi (câte locuri are fiecare autocar). Numărul 290 se împarte exact la numărul 45, adică restul 
acestei împărțiri este egal cu 0. Se spune că numărul 290 se divide cu numărul 45 sau că numărul 290 
este divizibil cu 45.

Ia aminte şi ține minte!

●   �Un număr natural a este divizibil cu un număr natural nenul b, dacă există un alt număr natural c cu 
proprietatea că a = b · c.

Atenție! �  ● �Dacă a = b · c înseamnă că restul împărțirii numărului a la numărul b este 0, adică a 
se împarte exact la b.

Exemple: a) 6 este divizibil cu 2, pentru că există numărul 3, astfel încât 6 = 2 · 3. Observăm că 6 
este divizibil și cu 3, pentru că există numărul 2, astfel încât 6 = 3 · 2.

b) 45 este divizibil cu 5, deoarece 45 = 5 · 9. Iar 290 este divizibil cu 45, deoarece 290 = 45 · 6.
●   �Faptul că a este divizibil cu b se mai poate exprima astfel: a se divide cu b sau b divide pe a.

Scriem Citim Scriem Citim

a xb
a este divizibil cu b
    sau 
a se divide cu b

6 x 3
6 este divizibil cu 3
    sau 
6 se divide cu 3

b s a b divide pe a 3 s 6 3 divide pe 6

a y b
a nu este divizibil cu b     

sau 
a nu se divide cu b

6 y 4
6 nu este divizibil cu 4     

sau 
6 nu se divide cu 4

b o a b nu divide pe a  4 o 6 4 nu divide pe 6

Exemple:	 a) 288 x 18, deoarece 288 : 18 = 16, adică 288 = 18 · 16;
				    b) 23 | 2 760, deoarece 2 760 = 23 · 120;        c) 9 o 38, deoarece 38 : 9 = 4 rest 2.

Atenție! �	 ● �Se observă că din  a · 1 = a și a · 0 = 0 rezultă că 1 | a și a | 0, oricare ar fi numărul 
natural a.
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• �Să rezolvăm următoarea problemă:

a) Pot fi așezați 12 elevi pe 3 coloane a câte 
4 elevi pe fiecare coloană?

DA! Deoarece 12x3 sau 3 | 12.
12 = 3 · 4 (împărțire exactă, adică restul 

este 0).

b) Pot fi așezați 14 elevi pe 3 coloane, astfel 
încât fiecare coloană să aibă același număr de elevi?

NU! Deoarece 14 = 3 · 4 + 2. Restul împărțirii 
lui 14 la 3 este 2. Dacă pe fiecare coloană sunt 4 
elevi, rămân 2 elevi în plus!

 

Aplică ce ai învăţat!

1. 	 Stabilește dacă următoarele propoziții sunt adevărate sau false:
a) 7 este divizor al lui 35;   		  b) 1 | 0;  		  c) 71x8;  		  d) 22 | 42;			   e) 2 326x26.

2. 	Completează cu unul dintre semnele „x“ sau „ | “ pentru a obține propoziții adevărate:
a) 88 ___ 11;			   b) 12 ___ 72;	  		  c) 196 ___ 14;   		  d) 0 ___ 81;	    		  e) 200 ___ 0;     
f) 103 ___ 102;		  g) 6 ___ 6 · 4;			  h) 5 · 14 ___ 7;		  i) 200 ___ 2602.

3. 	120 de bomboane identice trebuie să fie așezate în cutii de câte 20 de  bomboane. Câte bomboane vor 
fi în fiecare cutie? Justifică răspunsul.

Divizor. Multiplu

Ia aminte şi ține minte!

●   �Dacă numărul natural a este divizibil cu numărul natural nenul b, adică axb sau b | a, atunci numă-
rul b este divizor al numărului a.
Exemple: a) 6 = 2 · 3 = 3 · 2. Observăm că 6 se împarte exact și la 2 și la 3, adică 2 și 3 sunt  divi-

zori ai lui 6.  De asemenea, 6 se împarte exact și la 1 și la el însuși: 6 = 1 · 6 = 6 · 1. Astfel, și 6 și 1 sunt 
divizori ai lui 6. În concluzie: divizorii numărului 6 sunt: 1, 2, 3, 6. Scriem  6x1; 6 x2; 6 x3; 6 x6.

b) Pentru a afla divizorii numărului 60, ne gândim la toate numerele naturale la care 60 se împarte 
exact: 60 = 1 · 60 = 2 · 30 = 3 · 20 = 4 · 15 = 5 · 12 = 6 · 10. Rezultă că divizorii lui 60 sunt: 1, 2, 3, 4, 
5, 6, 10, 12, 15, 20, 30, 60 și putem spune că 60 este divizibil cu fiecare dintre divizorii săi.

Aplică ce ai învăţat!

1.  	Află divizorii numerelor: a) 10;      b) 15;      c) 18;      d) 20;      e) 30;      f) 32;      g) 40.

2. 	La câți copii se pot împărți 24 de mere, astfel încât fiecare copil să primească același număr de mere? 
Află toate cazurile posibile, știind că numărul copiilor este cel puțin egal cu 2. 
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Numere prime. Numere compuse

Ne reamintim că orice număr este divizibil cu 1 și cu el însuși. Știm că 1 și numărul însuși se numesc 
divizori improprii, iar ceilalți divizori ai numărului dat se numesc divizori proprii.

Să considerăm numerele naturale: 12, 13, 14 și 17. Divizorii lor sunt scriși în tabelul următor.

Divizorii lui 4 Divizorii lui 13 Divizorii lui 14
  1 – divizor impropriu
  2 – divizor propriu
  4 – divizor impropriu

1 – divizor impropriu
13 – divizor impropriu
Acest număr natural nu are divizori 
proprii. Are numai divizori improprii.

1 – divizor impropriu
2 – divizor propriu
7 – divizor propriu
14 – divizor impropriu

Ia aminte şi ține minte!

●  ��Numărul natural mai mare decât 1, care are ca divizori numai pe 1 și pe el însuși se numește număr 
prim. Numărul prim are doi divizori.
Exemple: 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 23, 29, 31, 37, 41, 43, 47, 53. Șirul numerelor naturale prime este 

nesfârșit. Oricât de mare ar fi un număr prim, mai există numere prime și mai mari ca el.
●  ��2 este singurul număr prim care este și număr par. Orice număr par mai mare decât 2 se divide cu 2,  

deci are și alți divizori în afară de 1 și el însuși. Toate numerele prime mai mari ca 2 sunt impare.
●  ��Un număr natural nenul care are divizori proprii se numește număr compus. Numărul compus are 

atât divizori improprii (pe 1 și pe el însuși), cât și divizori proprii. Numerele compuse se mai numesc 
și numere neprime.

●  ��Numărul natural 1 nu este nici număr prim, nici număr compus.
Exemple: a) 4, 6, 8, 9, 10, 12, 14, 15, 16, 18, 20, 21, 22, 24, 25 sunt numere compuse.
b) Determină dacă 197 este număr prim sau număr compus. 
Ultima cifră a lui 197 este egală cu 7, deci numărul nu este divizibil cu 2. Suma cifrelor sale este:
1 + 9 + 7 = 17, iar 17 nu este divizibil cu 3, deci 197 nu este divizibil cu 3.
Ultima cifră a lui 197 nu este 5, deci numărul nu este divizibil cu 5.
�Continuăm să studiem divizibilitatea numărului 197 cu următoarele numere prime: cu 7 și obținem 
197 = 7 · 28 + 1, adică 197y7; cu 11 și obținem 197 = 11 · 17 + 10, adică 197y11; cu 13 și obținem 
197 = 13 · 15 + 2, adică 197y13; cu 17 și obținem 197 = 17 · 11 + 10, adică 197y17.

Atenție! �●  În momentul în care câtul împărțirii este mai mic decât împărțitorul (11 < 17) ne oprim 
din calcule. Și concluzionăm că numărul 197 este număr prim.

c) Determină dacă 387 este număr prim sau număr compus.
Ultima cifră este 7, deci numărul nu este divizibil cu 2. Suma cifrelor este 3 + 8 + 7 = 18, iar 18 este 

divizibil cu 3, deci 387 este divizibil cu 3, care este divizor propriu. Rezultă că 387 este număr compus.

Aplică ce ai învăţat!

1.  Determină care dintre următoarele numere sunt prime și care sunt compuse: 111, 119, 123, 129, 139.

2. Care dintre următoarele propoziții sunt adevărate și care sunt false?
a) Toate numerele prime sunt impare.					    b) Numărul a = 5 · 13 este un număr compus.
c) Numărul b = 1 · 31 este un număr prim.			   d) Numărul c = 1029 este un număr compus.
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2. Privește desenele de mai jos și completează numărătorul sau numitorul fracțiilor echivalente:

 
3

2

6

8?

?

?

?
= = = = 3

2

6

8?

?

?

?
= = = =

 
3

2

6

8?

?

?

?
= = = =

 
3

2

6

8?

?

?

?
= = =

3. Cu care dintre fracțiile următoare este echivalentă fracția 9
7

?

a) 18
14

; 	  b) 27
20

 ;  	 c) 36
28

  ;  	 d) 15
11

 ;  	e) 90
70

  ;  	 f) 900
600

  ;  	 g) 
900

700
  ;  	 h) 

800

600
 . 

Exerciţii şi probleme

Fracții ordinare; fracții subunitare, echiunitare, supraunitare

Exersează!

1. 	 Specifică numărătorul și numitorul pentru fiecare dintre fracțiile următoare: 
2

3

4

5

10

3

12

1

1

17
; ; ; ;  și 

35

1
.

2.	 Scrie fracțiile ordinare: a) un sfert;  b) două treimi; c) două șesimi; d) patru zecimi.

3. 	Află fracțiile ordinare care au numărătorul 5 și numitorul mai mic decât 9. Care dintre acestea sunt 
subunitare? Dar supraunitare? Dar echiunitare?

4. 	Află fracțiile supraunitare care au numărătorii divizori ai lui 8 și numitorii divizori ai lui 6.

5. 	Află numărul natural a pentru care fracția următoare: 

a)  2
a

 este echiunitară; 	 b) 
5

1a +  este supraunitară; 	 c) a + 4
10

 este subunitară.

6. 	Scrie câte patru fracții la care: 
a) numărătorul este un divizor al numitorului;
b) numărătorul este un multiplu al numitorului.
Precizează tipul fiecărei fracții scrise (subunitară, echiunitară sau supraunitară).

Poți fi mai bun!

7. 	 Determină numerele naturale a cu proprietarea că fracția 
6
a

 este:

a) subunitară cu numitorul mai mic decât decât 11;                b) supraunitară.

8. 	Determină numerele naturale a, pentru care fracția 
a + 3
6

 este: 

a) subunitară;        b) supraunitară cu numărătorul mai mic decât 10.

9. 	 Arată că fracțiile: 
2 14 30

3 7 15

3 2 5a) ; b) ; c)
2 3 24

, sunt supraunitare.

Fii campion!

10.	Află numerele naturale a și b, știind că  fracția 
a b−( ) +( )3 1

6
 este echiunitară.
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11. Află fracțiile de forma 2
3

a
b

, știind că numărătorul este un număr natural par divizibil cu 3, iar numitorul 
este divizibil cu 5.

12. Află numărul natural n pentru care fracția 3 3

2 2 3 2

2

1 2

n n

n n n
+

+ + ⋅

+

+ +
 este echiunitară.

Procente
Exersează!

1. Scrie următoarele fracții ca procente: 27
100

14

100

123

100

1015

100
, , , .

2. Cât la suta dintr-un secol reprezintă un deceniu?

3. În bibliotecă sunt 100 de cărți. Dana a citit 37 de cărți, iar Radu a citit 41 de cărți. Care este procentul 
cărților din bibliotecă citite de fiecare copil?

4. În desenul alăturat este reprezentat planul unui apartament cu două camere. Exprimă, 
în procente, suprafața:
a) holului;	   b) bucătăriei;   c) sufrageriei;   d) grupului sanitar;   e) dormitorului.

Fracții echivalente

Exersează!

1. 	 Folosește desenele alăturate pentru a completa 
numărătorul sau numitorul fracțiilor echivalente. 

2. Determină numărul natural x pentru care 
fracțiile următoare sunt echivalente:

a) 2
3 9
=

x  ; 		  b) 5 10

20x
=  ;		  c) x

8

1

2
=  ;		  d) 10

5 2
=

x .

3. Află fracțiile echivalente cu fracția 2
3

 care au numărătorul mai mic decât 18.

Poți fi mai bun!

4. � Determină numărul natural n, astfel încât fiecare dintre fracțiile următoare să fie echivalente cu 
2

3
:   

a) 22 3
n
⋅ ;	 b) 

22 3
n
⋅ ;	 c) 10

5n
.

5.  Determină numărul natural n pentru care fracțiile următoare sunt echivalente: a) n +
=
1

3

8

6
; b) 5

1

1

2
=

+n .

Fii campion!

6. Află numerele naturale x și y, știind că: 
5

3x
y

=  .

7. Determină numărul natural n, pentru care fracția 3 3 3

2 2 3 2

2

1 2

n n

n n n
+ ⋅

+ + ⋅+ +  este echivalentă cu 
3

2
.

8. Determină numerele naturale a, b, c pentru care fracțiile a b
c

+ +
+

2

10

1

5

4

3
, ,  sunt echivalente.

Dormitor

Sufragerie

Bucătărie

Hol

G
rup 

sanitar

 
6

?

 
 
=

 
?

3

 
 
=

 
24

?
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2.  La un concurs de matematică, din toate problemele propuse, Dan rezolvă corect 
3

5
, Mihai 3

4
, iar Alin 

3

6
. Care dintre cei trei băieți rezolvă corect cele mai multe probleme? Dar cele mai puține?

Reprezentarea pe axa numerelor a unei fracții ordinare

Până acum am învățat despre 
puncte ce au coordonatele numere 
naturale. Cu ajutorul fracțiilor 
putem să atribuim coordonate pe 
axă pentru mai multe puncte.

Pentru axa de mai sus, O este punctul de pornire (originea), iar segmentul OA este unitatea de măsură. 

Segmentul OD este o pătrime din segmentul OA. Asociem punctului D coordonata 1
4

. Invers, fracției 
1

4
 îi corespunde punctul D situat la distanța de o pătrime din unitatea de măsură, față de punctul O etc.

Atenție! �● Cu cât punctul este mai departe de origine, fracția ce reprezintă coordonata punctului este 

mai mare! De exemplu, punctul E este mai depărtat de punctul O decât punctul D, iar 2
4

1

4
> . 

Observăm că segmentul OE este o doime din unitatea OA. Astfel, punctul E are coordonata 1
2

. Același 

segment OE este trei șesimi din unitatea OA. Deoarece punctului E îi corespunde un singur număr pe axă, 

numit coordonata acelui punct, rezultă că 2
4

, 1
2

 și 3
6

 sunt fracții echivalente.

Ia aminte şi ține minte!

●  ��Reprezentarea pe axă a unei fracții ordinare a
b

, cu a și b numere naturale și b ≠ 0, se face astfel: 

împărțim unitatea de măsură în b părți egale și numărăm, începând din origine, a părți. Obținem un 

punct pe axă ce are coordonata a
b

.

●  ��Pentru două sau mai multe fracții echivalente, pe axă corespunde același punct. Coordonata acestui 
punct se exprimă prin oricare dintre fracțiile echivalente considerate.

Exemplu: Distanța dintre casa Anei și 
școala unde învață este de două unități de 
măsură. În punctul A, ce se află pe dreapta 
ce unește locuința Anei de școală, se află 
un magazin de jucării. Dacă magazinul este la distanța de 7

5
 din drum față de casa Anei, reprezentăm 

prin desen acest punct.

Aplică ce ai învăţat!

1.  �Pe axa numerelor, reprezintă fracțiile: 3 7 11 18, , ,
8 8 8 8

. Observă, apoi, depărtarea punctelor de pe axă 

față de orgine și scrie fracțiile două câte două folosind semnele „<“ sau „>“.

O AD G JE H KF I LB C
0 1 2 31

4
5
4

9
4

1
3

2
3

4
6

5
62

4
6
4

10
4

3
6

12
44

8

3
4

7
4

11
4

1
2

Magazin de jucării

ȘCOALĂ

21
5

0 2
5

3
5

4
5

6
5

7
51=5

5

A
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Aplică ce ai învăţat!

Efectuează: a) 1 1
2 3
− ;        b) 2 1

3 6
− ;        c) 4 1

5 10
− ;        d) 5 5

12 18
− ;        e) 32

4
− ;        f) 63

5
− .

Exerciții și probleme

Adunarea fracțiilor
Exersează!

1.  Calculează:	a) 1 2
3 3
+ ; 	 b) 1 2 3

5 5 5
+ + ; 		  c) 5 7 15

36 36 36
+ + ; 		  d) 10 5

123 123
+ .

2. Efectuează: a) 1 2
2 3
+ ;    b) 2 4

3 5
+ ;    c) 2 5

9 8
+ ;    d) 3 7

11 10
+ ;    e) 5 3

7 4
+ ;    f) 11 9

9 10
− ;    g) 13 21

20 23
+ ; 	

h) 2 5
13 26

+ ;	 i) 7 13
10 100

+ ;		  j) 8 12
25 50

+ ;		  k) 9 5
36 72

+ .

3. Calculează, cât mai rapid, folosind proprietățile adunării: 

a) 3 12 7
4 4 4
+ + ; 		  b) 54 9 6 21

13 13 13 13
+ + + ; 		  c) 162 0 16 0

26 85 26 110
+ + + .

4. Dacă 1 2 3
2 3 4

a = + +  4
5

+ și 1 1 1 1
2 3 4 5

b = + + + , calculează a + b, fără a calcula efectiv numerele a și b. 

Folosește proprietățile adunării.

Poți fi mai bun!

5. Descompune într-o sumă de fracții cu același numitor:
a) 5 7

9
+ ; 			   b) 13 17

11
+ ; 			  c) 3 5 8

14
+ + ; 			   d) 22 32 42

6
+ + ; 			  e) 111 123 131

9
+ + .

6. Scrie fracția 6
11

 ca o sumă de:  

a) două fracții cu numitorul 11;		 b) trei fracții cu numitorul 11;	 c) patru fracții cu numitorul 11. 
Câte posibilități sunt în fiecare caz?

7. Calculează, aducând fracțiile la forma ireductibilă și grupând convenabil termenii.
a) 23 12 18

69 36 54
+ + ; 							       b) 10 18 24 5

26 12 39 10
+ + + ; 	

c) 2 2 2

1 2 4 3 2 3 5
3 4 3 5 2 3
⋅ ⋅ ⋅ ⋅

+ +
⋅ ⋅ ⋅

; 					     d) 
6 8 802 6 3
22 56 110

+ + .

8.  Pentru fiecare rezolvare corectă, Cezara câștigă 5 puncte și pentru fiecare rezolvare greșită pierde 5 
puncte. Rezolvă și tu și verifică rezolvările și rezultatele Cezarei. Explică ce a greșit și află numărul 
de puncte obținut de Cezara.

a) 2 5 7 14
3 3 6 9

 + + = 
 

; 											           b) 1 3 4 1 4 23
5 10 15 2 15 30
+ + = + = ;

c) 1·2 3·4 5·6 1 3 5 1 5 32
2 ·3 4 ·5 6 ·7 3 5 7 5 7 35

+ + = + + = + = 			   d) 
3 2

4

2 3 5 6 12 1 5 1 1 132
2 3 5 18 36 6 3 3 6 6
⋅ ⋅
+ + = + + = =

⋅ ⋅
.
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7. Înmulțirea și împărțirea fracțiilor. Puteri

Înmulțirea unei fracții cu un număr natural 

Un biciclist parcurge distanța de 13
3

 km într-o oră. Știind că își păstrează viteza 
constantă, cât parcurge el în 2 ore?

Pentru a afla distanța parcursă în 2 ore efectuăm înmulțirea: 1 72 3 2
3 3

⋅ = ⋅ . 

Deoarece înmulțirea este o adunare repetată, obținem: 7 7 7 7 7 142
3 3 3 3 3

+
⋅ = + = =  km.

Deci 7 2 7 142
3 3 3

⋅
⋅ = = .

Ia aminte şi ține minte!

●  ��Pentru a înmulți o fracție cu un număr natural, înmulțim numărul natural cu numărătorul fracției, iar 
numitorul rămâne același.	

Exemplu: 3 5 3 3 5 3 155 5
4 4 4 4 4

⋅ ⋅
⋅ = = = ⋅ = .

Aplică ce ai învăţat!

Calculează: a) 53
7
⋅ ;   b) 37

4
⋅ ;   c) 72

8
⋅ ;   d) 2 10

3
⋅ ;    e) 5 7

6
⋅ ;    f) 514

7
⋅ .

Înmulțirea fracțiilor
Alin primește o jumătate dintr-o pizza și dorește să îi dea trei pătrimi 

din ceea ce a primit Mirelei. Ce parte din pizza primește Mirela?
Mirela primește trei optimi din pizza: 1 3 1 3 3

2 4 2 4 8
⋅

⋅ = =
⋅

.

Ia aminte şi ține minte!

●  ��Pentru a înmulți două fracții se înmulțesc 
numărătorii între ei și numitorii între ei.

●  ��Fie a, b, c, d numere naturale și b ≠ 0, c ≠ 0.   	
	 a c a c

b d b d
⋅

⋅ =
⋅

Atenție! �● Înainte de a înmulți două sau mai multe fracții, este bine să se facă simplificări. Se 
poate simplifica orice numărător cu orice numitor!

Exemple: a)  
2

1

2 6 2 2 4
3 7 1 7 7

⋅
⋅ = =

⋅
; am simplificat numitorul 3 și numărătorul 6 cu 3; am tăiat cu o linie 

oblică numerele 3 și 6 și am scris rezultatul împărțirilor la 3.

b) 
14

7

15 3

10
⋅

2

22 11

7 2 14
3 11 33
⋅

= =
⋅

. Am simplificat 10 și 15 cu 5 și am obținut 2 și 3; am simplificat 14 și 22 

cu 2 și am obținut 7 și 11.

●  Toate proprietățile operației de înmulțire sunt valabile și pentru operația de înmulțire a fracțiilor.

Alin Mirela
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Exemple: a) 3 3 155 5
4 4 4
⋅ = ⋅ = ;   b) 3 7 7 3 21

5 8 8 5 40
⋅ = ⋅ = ; 	 c) 6 6 61 1

7 7 7
⋅ = ⋅ = ; 

d) 4 3 7 4 3 7 1 7 7
6 4 10 6 4 10 2 10 20
   ⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ = ⋅ =   
   

;	 e) 3 2 3 3 2 3 3
7 5 4 7 5 7 4
 ⋅ + = ⋅ + ⋅ 
 

; 	f) 5 1 1 5 1 5 1
4 3 2 4 3 4 2
 ⋅ − = ⋅ − ⋅ 
 

Aplică ce ai învăţat!

1. Efectuează: a) 2 3
5 4
+ ; b) 3 2 3

7 5 4
 ⋅ + 
 

; c) 3 2
7 5
⋅ ; d) 3 3

7 4
⋅ ; e) 3 2 3 3

7 5 7 4
⋅ + ⋅ . Ce observi?

2. Arată că 5 1 1 5 1 5 1
4 3 2 4 3 4 2
 ⋅ − = ⋅ − ⋅ 
 

.

Ridicarea la putere a fracțiilor
Debitul unui robinet este de 2

3
l într-un minut. Ce cantitate de apă colectăm în 2

3
 minute?

1 minut →  →  2
3

l			    2
3

 minute →  →  4
9

l

2

2

2 2 2 2 2 4
3 3 3 3 3 9

⋅
⋅ = = =

⋅
. Dar 

2 2 2

2

2 2 2 2 2
3 3 3 3 3

   ⋅ = ⇒ =   
   

.

Ia aminte şi ține minte!

●  ��Pentru a ridica o fracție la putere, ridicăm și 
numitorul și numărătorul la acea putere.

●  ��Fie a și b numere naturale și b ≠ 0.   	   
n n

n

a a
b b

  = 
 

.

Exemplu: 
4 4

4

3 3 81
5 5 625

  = = 
 

.

Atenție! �● Dacă a și b sunt numere naturale nenule, atunci 
0

1a
b

  = 
 

 (a0 = 1; b0 = 1).

Exemple: 
02 1

7
  = 
 

; 
03 1

100
  = 
 

; 
0123 1

1024
  = 
 

.

●  ��Ridicarea la putere a fracțiilor se face folosind ridicarea la putere a numerelor care formează fracția. 
Regulile de calcul cu puteri învățate la numere naturale sunt adevărate și la fracții!
Dacă a, b, c, d, m, n sunt numere naturale oarecare, b ≠ 0, c ≠ 0, atunci: 

	 
m n m na a a

b b b

+
     ⋅ =     
     

;					     Exemplu:  
2 3 52 2 2

3 3 3
     ⋅ =     
     

.

	 :
m n m na a a

b b b

−
     =     
     

, m ≥ n;			   Exemplu:  
7 4 34 4 4:

5 5 5
     =     
     

.

	 

nm m na a
b b

⋅    =    
     

; 						      Exemplu:  

52 103 3
4 4

    =    
     

.

	 
n n na c a c

b d b d
     ⋅ = ⋅     
     

. 					     Exemplu:  
3 3 32 4 2 4

3 5 3 5
     ⋅ = ⋅     
     

. 











t
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La scrierea numerelor naturale cifra unităților ocupă ultima poziție. La scrierea fracțiilor zecimale după 
cifra unităților urmează virgula, apoi cifra zecimilor, cifra sutimilor, cifra miimilor și așa mai departe.

Așadar, cifra unităților este despărțită de cifra zecimilor prin virgulă.
Exemplu: 25,31 = 2 zeci + 5 unități + 3 zecimi + 1 sutime = 2 · 10 + 5 · 1 + 1 13 1

10 100
⋅ + ⋅ .

●  ��Cifrele aflate la stânga virgulei formează partea întreagă a fracției zecimale, iar cifrele aflate la 
dreapta virgulei sunt numite zecimale și formează partea zecimală a fracției zecimale.

CIFRA 
SUTELOR

CIFRA 
ZECILOR

CIFRA 
UNITĂȚILOR

CIFRA 
ZECIMILOR

CIFRA 
SUTIMILOR

CIFRA 
MIIMILOR

                  Partea întreagă
prima cifră din stânga virgulei reprezintă 

cifra unităților, a doua cifră este cifra zecilor, 
a treia este cifra sutelor și așa mai departe.

                  Partea zecimală
prima cifră din dreapta virgulei reprezintă 
cifra zecimilor, a doua este cifra sutimilor, 

a treia este cifra miimilor și așa mai departe.

,

• Dacă după virgulă există un număr finit de zecimale nenule (diferite de zero), atunci fracția se numește 
fracție zecimală finită.

Exemple: 0,1; 12,003; 1,705; 0,0000009; 1041,2938450001.
●  ��Numerele naturale pot fi scrise cu virgulă:

10 100 10001 ...
10 100 1000

= = = = ;  			   30 300 30003 ...
10 100 1000

= = = = 		  700 700070 ...
10 100

= = =

1 = 1,0 = 1,00 = 1,000 = ...			   3 = 3,0 = 3,00 = 3,000...			   70 = 70,0 = 70,00 = ...
●  ��După ultima zecimală scrisă se pot adăuga zerouri. Ele sunt nesemnificative.

Exemple:	 5 50 500 ...
10 100 1000

= = = ;    0,5 = 0,50 = 0,500 = ...

Așadar,	
2 0,2

10
= ;   



2 zecimale

2 0,02
100

= ;   


3 zecimale

2 0,002
1000

= ;   
4

4 zecimale

2 0, 0002
10

= ;  ... 		
 zecimale

2 0,00...02
10

=
n
n

.

11 1,1
10

= ;
   	 

2 zecimale

11 0,11
100

;
   

3 zecimale

11 0, 011
1000

= ;
   4

4 zecimale

11 0, 0011
10

= ; ...
  zecimale

11 0,00...011
10

=
n

n

.

901 90,1
10

= ;
   



2 zecimale

901 9, 01
100

= ;
   



3 zecimale

901 0, 901
1000

= ;
   

4
4 zecimale

901 0, 0901
10

= ;
 
... 

 zecimale

901 0,00...0901
10

=
n

n

.

Ia aminte şi ține minte!

•  Orice fracție ordinară al cărei numitor este o putere a lui 10 se scrie ca fracție zecimală, astfel:
	  scriem numărul de la numărător;
	  scriem virgula peste tot atâtea cifre, cât arată exponentul puterii lui 10 (de la numitorul fracției), 

începând de la sfârșitul numărului, de la dreapta la stânga.

Exemple:  a)

{

{

un zero
o zecimală

15 1,5
10

= ; 	 b)
 {

{

2 zerouri
2 zecimale

15 0,15
100

= sau 2

15 0,15
10

= {2 zecimale
;  	 c)

{ {

3 zerouri
3 zecimale

3

15 15 0,015
1000 10

= = ;

				    d) {4 zecimale
4

15 0,0015
10

=  ; 	 e) 

{

{

un zero
o zecimală

204 20,4
10

= ; 	 f) {3 zecimale
3

204 0,204
10

= ;	   g) {2 zecimale
2

204 2,04
10

= .

•  Se știe că:  10 = 2 · 5, 100 = 102 = (2 · 5)2 = 22 · 52, 100  = 103 = (2 · 5)3 = 23 · 53.
Orice fracție ireductibilă al cărui numitor este o putere a lui 2 sau o putere a lui 5 sau o putere a lui 

2 și 5, poate fi scrisă ca o fracție cu numitorul o putere a lui 10, așadar se scrie ca fracție zecimală finită.



d e

f
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4.  Scrie asocierile corecte dintre fiecare literă din coloana A și cifra corespunzătoare din coloana B:

 a) 

 

A							       B
a) 8,01 · 0,2			   1) 0,1602
b) 3,141516 · 0		  2) 1,602
c) 0,02 · 8,01			  3) 3,141516
							       4) 0	

    b) A							       B
a) 3,14 · 0,2			   1) 0,00628
b) 6,28 · 0,001		  2) 6,28
c) 3,14 · 0,02			  3) 0,628
							       4) 0,0628

 

5.  Alege răspunsul corect! O cutie cântărește 0,25 kg. 120 de cutii de același fel vor cântări:
A) 6 kg			  B) 300 kg		  C) 60 kg		 D) 30 kg

6.  Un metru de stofă costă 53,60 lei. Câți lei costă 7,5 m de stofă?

7.  Un tractor ară într-o zi 6,24 hectare de teren. Câte hectare va ara tractorul în 4 zile?

8.  Într-un sac sunt 50,7 kg de cartofi. Câte kilograme de cartofi sunt în 7 saci și jumătate, de același fel?

9.  Dănuț are înălțimea de 1,30 m. Tatăl său are înălțimea de 1,5 ori mai mare decât Dănuț. Care este 
înălțimea tatălui lui Dănuț?

Poți fi mai bun!

10. La un anumit moment al zilei, umbra unui stâlp are lungimea de 1,3 m. Află înălțimea stâlpului dacă 
aceasta este de 2,4 ori mai mare decât umbra sa în acel moment.

11. Reconstituie înmulțirile următoare:

  205,8 ·
    **,*
 14406
 4116
2058     
****,**

  **,* · 
    4,6
 1674
1116
***,**

   80,* · 
     7,5
  4015
5621  
***,**

    **,** ·
      4,23
   29709
 19806
39612   
***,****

Fii campion!

12. Scrie în căsuță litera din tabel, corespunzătoare rezultatului. Ce cuvânt s-a format?
6,3 · 12,1 →     
6,3 · 1,21 →  	   
2,1 · 1,21 →  	   
2,1 · 1,1   →  	   
3,3 · 2,1   →     

13. Un autoturism consumă la fiecare kilometru parcurs 0,075 litri de benzină. Câți litri consumă pentru 
distanța de:
a) 100 km;		 b) 50 km;		  c) 200 km;		  d) 3,5 km;	 e) 10,8 km;		 f) 7,2 km.

14. La un magazin s-au vândut într-o zi 56,20 m de mătase, iar a doua zi de 1,2 ori mai mult. Câți metri 
de mătase s-au vândut a doua zi?

15. Un copac are înălțimea de 3,5 m. Dacă la un moment al zilei, umbra sa este de 0,9 ori mai mare decât 
înălțimea, află lungimea umbrei copacului în acel moment al zilei.

U 7,623
P 2,541
R 6,93
S 76,23
E 2,31
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2. 	Fără a efectua împărțirile, stabilește ce fel de fracție zecimală (finită sau periodică simplă sau periodică 
mixtă) se obține prin transformarea următoarelor fracții ordinare:

a) 25
2

; 5
3

; 7
4

; 23
8

; 7
6

; 51
25

; 3
50

; 7
12

; 5
18

; 101
40

;   b) 9
15

; 14
22

; 10
6

; 21
18

; 15
30

; 39
21

; 6
45

; 18
27

; 20
50

; 49
42

; 20
30

.

3.  Verifică prin împărțire dacă: a) 14 0,9(3)
15

= ; b) 73 1, (972)
37

= ; c) 31 2, (384615)
13

= .

Media aritmetică a două sau mai multe numere naturale

 Matei are la biologie, pe semestrul al doilea, următoarele note: 8, 7 și 10. Care este media lui Matei 
la biologie?

Adunăm notele și rezultatul obținut îl împărțim la 3:   (8 + 7 + 10) : 3 = 25 : 3 = 8,(3).
Observăm că 7 < 8 < 8,(3) < 10.
Media la biologie este rotunjirea rezultatului 8,(3) la întregi, adică 8. Așadar, media lui Matei la bio-

logie este 8.
 Prețul oferit de cinci firme de transport rutier pentru un bilet Craiova-București este de 30 lei,  

29 lei, 33 lei, 31 lei, respectiv 27 lei. Care este prețul mediu al unui bilet Craiova-București?
Pentru a înțelege prețul mediu, reprezentăm datele într-o diagramă.

preț

preț mediu

bilet

33 lei

31 lei
30 lei
29 lei

27 lei

preț

preț mediu

bilet

33 lei

31 lei
30 lei
29 lei

27 lei

Observăm că:
1) prețul mediu este mai mare decât cel mai mic preț și mai mic decât cel mai mare preț;
		  27 lei < 29 lei < 30 lei < 31 lei < 33 lei
2) tot ce este sub prețul mediu este compensat de tot ce depășește prețul mediu.

Ia aminte şi ține minte!

•  Media aritmetică a două sau mai multe numere naturale este egală cu suma numerelor date împărțită la 
numărul lor.
•  Media aritmetică este un număr mai mare sau egal cu cel mai mic număr și mai mic sau egal cu cel 
mai mare număr.

Exemple:	 a) Media aritmetică a numerelor 8 și 7 este (8 + 7) : 2, adică 7,5. Observăm că 7 < 7,5 < 8.
b) Media aritmetică a numerelor 3, 4 și 5 este (3 + 4 + 5) : 3, adică 4. Observăm că 3 < 4 < 5.

Aplică ce ai învăţat! 

1. Înălțimile clădirilor din curtea școlii sunt 2 m, 6 m, 10 m și 15 m. Află înălțimea medie a acestor clădiri.

2. Ce medie are Dana la limba engleză, dacă notele ei sunt 8, 9, 8, 10?

3. Află media aritmetică a numerelor:   a) 5 și 10;   b) 10, 15, 30;   c) 12, 15, 22, 25;   d) 6, 7, 8, 9, 10.
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Lucrează în echipă! 
Citiți cu atenție!

Dacă mă cântăresc împreună 
cu Victor avem 

greutatea medie de 41 kg.

Roxana
Dacă mă cântăresc împreună 
cu Adriana avem greutatea 

medie de 41,5 kg.

Victor
Dacă mă cântăresc împreună 

cu Roxana avem 
greutatea medie de 40,5 kg.

Adriana

Câte kilograme cântărește fiecare?

Exerciții și probleme

Împărțirea a două numere naturale cu rezultat fracție zecimală
Exersează!

1. Calculează:
a)   5 : 2		  b) 23 : 6			   c) 123 : 16			  d) 1 070 : 64		  e) 9 431 : 11		  f)  3 415 : 32
	   9 : 4				   41 : 3				   425 : 32				   7 432 : 25			   1 045 : 13			   6 501 : 36
	 13 : 6				   52 : 5				   704 : 18				   7 100 : 36			   5 100 : 19			   2 834 : 15
	 15 : 7				   63 : 8				   903 : 125			   3 701 : 60			   6 203 : 66			   1 234 : 18

2. Completează pe caiet spațiile punctate cu răspunsul corect:
a) Câtul numerelor 51 și 2 este fracția zecimală finită .......
b) Dacă împărțim 75 la 8 obținem fracția zecimală finită ........
c) Dacă împărțim 935 la 125 obținem fracția zecimală finită ........

3. Scrie asocierile corecte dintre fiecare literă din coloana A și cifra corespunzătoare din coloana B:
    a)  															               b)
 	 	    

		  			   			 
		  		  	

Media aritmetică a două sau mai multe numere naturale

Exersează!

1.  Completează spațiile punctate cu răspunsul corect:
a) Media aritmetică a numerelor 7; 8 și 9 este ......
b) Dacă media aritmetică a două numere este 3,4, atunci suma lor este ......
c) Dacă media aritmetică a cinci numere este 10,3, atunci suma lor este ......

Alege răspunsul corect!
2. Media aritmetică a numerelor 2; 5; 7; 9, este:  A) 0,3	       B) 2

4
	   C) 3

4
		 D) 0,25.

3. Media aritmetică a trei numere consecutive pare este 10. Cel mai mic număr este:
	 A) 8				     B) 10 			   C) 6 				    D) 12.

A						      B
a) 101 : 7			   1) 14,(428571)
b) 404 : 7			   2) 57,(714285)
c) 101 : 14			  3) 7,2(428570)
						      4) 7,(428571)

A						      B
a) 32 : 18			   1) 1,(7)
b) 45 : 18			   2) 3,5
c) 64 : 18			   3) 3,(5)
						      4) 2,5
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7. Transformarea unei fracții periodice în fracție ordinară

Transformarea unei fracții zecimale periodice simple în fracție ordinară

Ia aminte şi ține minte!

• O fracție zecimală periodică simplă se transformă în fracție ordinară, astfel:
- numărul din fața virgulei reprezintă întregii;
- la numărător se scrie perioada;
- la numitor se scrie numărul format din atâtea cifre de 9 câte cifre sunt în perioadă.

Exemple: a) 

{

{o cifră
o cifră

30, (3)
9

= ;   b) ( ) 3 1 2 3 1 72, 3 2 2
9 3 3 3

⋅ +
= = = = ;   c) ( )

(936 40, 36
99 11

= =
2 cifre

2 cifre

{ {

.

d) ( ) 36 4 2 11 4 262, 36 2 2
99 11 11 11

⋅ +
= = = =  ;  e) ( ) 216 8 2 37 4 822, 216 2 2

999 37 37 37
⋅ +

= = = =
3 cifre

3 cifre

{ { .

• Altă metodă:
O fracție zecimală periodică simplă se transformă în fracție ordinară, astfel:
- la numărătorul fracției se scrie numărul format din cifrele numărului dat fără virgulă, fără paranteze, 

din care scădem partea întreagă a numărului dat;
- la numitorul fracției se scrie numărul format din atâtea cifre de 9 câte cifre sunt în perioadă.

Exemple:	 a) ( )
(323 2 21 72, 3

9 9 3
−

= = = ;  b) ( )
(9236 2 234 262, 36

99 99 11
−

= = = .

Transformarea unei fracții zecimale periodice mixte în fracție ordinară

Ia aminte şi ține minte!

• O fracție zecimală periodică mixtă se transformă în fracție ordinară, astfel:
- numărul din fața virgulei reprezintă întregii;
- la numărător se scrie numărul format din toate zecimalele, în ordinea scrierii lor în număr, din care 

scădem numărul format de cifrele din partea neperiodică;
- la numitor se scrie numărul format din atâtea cifre de 9 câte cifre sunt în perioadă, urmate de atâtea 

zerouri câte cifre sunt în partea neperiodică.

Exemple: a) ( )
(323 2 21 70,2 3

90 90 30
−

= = = ;		  b) ( ) 23 2 7 1 30 7 371,2 3 1 1
90 30 30 30
− ⋅ +

= = = = ;

c) ( )
(9 (2236 2 234 26 130,2 36

990 990 110 55
−

= = = = ;	 d) ( ) 236 2 13 3 55 13 1783, 2 36 3 3
990 55 55 55
− ⋅ +

= = = = ;

e) 
(3123 12 111 370,12(3)

900 900 300
−

= = = ; f) 123 12 37 7 300 37 21377,12(3) 7 7
900 300 300 300
− ⋅ +

= = = = .
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8. Număr rațional pozitiv. Ordinea efectuării operațiilor

Număr rațional pozitiv
Ia aminte şi ține minte!

•  Numerele scrise sub formă de fracție ordinară sunt numere raționale pozitive.

Exemplu: un număr rațional pozitiv este 2
3

. Dar 2 4 6 8 10 ...
3 6 9 12 15
= = = = =

Toate aceste fracții echivalente reprezintă același număr rațional pozitiv, care poate fi reprezentat de 
oricare dintre ele. 

Reprezentăm fracțiile echivalente pe axa numerelor.
Observăm că fracțiile reprezentate pe axă    

corespund unui punct unic A.
•  Orice număr natural este un număr rațional 
pozitiv.

Exemplu: 2 4 6 8 10 122 ...
1 2 3 4 5 6

= = = = = = =

•  Altă formă de scriere a numărului rațional pozitiv este și fracția zecimală finită și fracția zecimală 
periodică.

Exemple: a) 23723,7
10

= ;	    		 b) 34 3 313, (4)
9 9
−

= = ;			  c) 1225 12 12131,2(25)
990 990
−

= = .

Ordinea efectuării operațiilor
Operațiile cu fracții (ordinare și/sau zecimale finite, zecimale periodice) sunt grupate astfel:
- operații de ordinul întâi: adunarea și scăderea;
- operații de ordinul al doilea; înmulțirea și împărțirea;
- operații de ordinul al treilea: ridicarea la putere.

Ia aminte şi ține minte!

•  Într-un exercițiu de calcul cu mai multe operații de acelați ordin, se efectuează operațiile în ordinea 
scrierii lor, de la stânga la dreapta.

Exemple: 

•  Într-un exercițiu de calcul cu mai multe 
operații de ordine diferite se efectuează:
 mai întâi ridicarea la putere;
 �înmulțirea și împărțirea în ordinea scrierii 

lor, de la stânga la dreapta;
 �adunarea și scăderea în ordinea scrierii 

lor, de la stânga la dreapta.

•  Într-un exercițiu cu paranteze se efectuează mai întâi calculele din parantezele rotunde, apoi 
calculele din parantezele pătrate, apoi calculele din acolade.

0 12
3

1
9

1
3

4
6

6
9

8
12...

A

 b) 0,625 · 1,5 : 2,5 = 

		  = 0,9375 : 2,5 = 

			      = 0,375

a) 3,875 – 0,87 + 0,025 =

	   = 3,005 + 0,025 = 

		    = 3,030

   Exemplu:  19,6 : 1,4 : 0,7 + 23,7 : 0,06 – 1,2 · 0,4 =

      			       = 14   :   0,7   +   395   –   0,48 = 

 					       = 20 + 395 – 0,48 = 

						      = 415 – 0,48 = 

	     					    = 414,52
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2. În tabelul de mai jos sunt reprezentate rezultatele obținute la un test de elevii unei clase.
notă 4 5 6 7 8 9 10

număr elevi 1 3 4 6 4 3 2

Completează pe caiet:
a) La acest test, nota 9 a fost obținută de .... elevi.
b) La acest test, numărul elevilor care au obținut cel puțin nota 8 este ...
c) La acest test, numărul elevilor care au obținut cel mult nota 6 este ...
d) La acest test au participat un număr de ... elevi.

3. În tabelul următor este prezentată repartiția culesului de cireșe, într-o săptămână.

ziua luni marți miercuri joi vineri sâmbătă
cantitatea (kg) 10 15 21 24 18 20

Completează pe caiet:
a) În acestă săptămână s-au cules în medie pe zi ... kg cireșe.
b) În această săptămână s-a cules cea mai mare cantitatea de cireșe în ziua de .... 
c) În această săptămână s-a cules cantitatea cea mai mică de cireșe în ziua de ....
d) Diferența dintre cantitatea medie și cantitatea cea mai mică este ....
e) Diferența dintre cantitatea medie și cantitatea cea mai mare este ....

4. Rezultatele unui sondaj de opinie sunt prezentate în graficul alăturat. 
Completează pe caiet:
a) Numărul persoanelor care au răspuns DA este ...
b) Numărul persoanelor care au răspuns NU este ...
c) Numărul persoanelor care au răsuns NU ȘTIU este ...
d) Numărul total de persoane care au participat la sondaj este ...
e) Completează, pe caiet, tabelul cu rezultatele sondajului prezentat 

în grafic.

                 

DA NU NU ȘTIU
Nr. pers.

5. În graficul alăturat este reprezentat numărul turiștilor în cele patru anotimpuri, care au beneficiat de 
serviciile unui hotel. Completează, pe caiet, spațiile libere astfel încât să obții propoziții adevărate. 

• Numărul copiilor turiști primăvara este .... 
• Vara au fost .... adulți turiști.
• În total, vara au fost .... turiști.
• Iarna, numărul copiilor a fost cu .... mai mare decât numărul adulților. 
• Numărul total al copiilor în cele patru anotimpuri este .....
• Numărul total al adulților în cele patru anotimpuri este .....
• Completează, pe caiet, tabelul cu datele prezentate în graficul alăturat.

                 

ANOTIMPUL Primăvară Vară Toamnă Iarnă
copii
adulți

DA

10
20
30
40
50
60
70
80

NU NU ȘTIU

adulțicopii

primăvara

1
2
3
4
5
6

vara toamna iarna

mii
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RECAPITULARE ȘI SISTEMATIZARE PRIN TESTE

Testul de evaluare 1
Subiectul I    (30 p)

1. Completează spațiile punctate cu răspunsul corect:

a) Dacă amplificăm cu 12 fracția 11
15

 se obține ...

b) Dintre fracțiile
5
3  și 0,62 mai mare este ...

c) După simplificarea fracției 120
18

 se obține fracția ireductibilă...

2. Alege răspunsul corect:

a) Rezultatul calculului 7 11
25 100

− este:

A. 4
25

B. 32
200

             C. 0,17              D. 1,7

b) Fracția 18
3x +

 este echiunitară dacă x este egal cu:

A. 18               B. 15            C. 16               D. 14

3. Scrie asocierile corecte dintre fiecare literă din coloana A și
cifra corespunzătoare din coloana B.

Subiectul  II (30p)

4. Efectuează şi adu rezultatul în formă ireductibilă:

a) 23 39 12
50 50 50

+ − ;                b) 4 3 43 1
5 10 15
− −  ;             c) 10 12 1: 0, 4

11 11 2
− ⋅

5. Într-o livadă sunt 360 de pomi dintre care 5
9

 din ei sunt meri, 35% din rest sunt peri, iar restul sunt 

cireșii. Află:  a) numărul merilor; b) numărul perilor; c) numărul cireşilor.

Subiectul  III (30p)

6. Un drum a fost parcurs în trei zile astfel: în prima zi 20% din lungimea drumului, a doua zi 0,5 din
rest și în a treia zi ultimii 140 de kilometri. Află lungimea drumului și câți kilometri au fost parcurși
în fiecare din primele două zile.

7. Carmen, Dana și Camelia au împreună 83 lei. După ce Carmen cheltuie 112
2

lei, Dana 15,5 lei, iar 

Camelia 175
10

 lei, cele trei fete au aceeași sumă de bani. Ce sumă de bani a avut fiecare dintre cele 

trei fete la început?
(10 p din oficiu)

		 A						 B

a) 5 1
3 6
+ =				   1. 58

195

b) 16 10
15 13

− = 2. 1
7

c) 1 13 2
2 5
− =       3. 11

6
4. 1,3



RECAPITULARE ȘI SISTEMATIZARE PRIN TESTE

Testul de evaluare 2
Subiectul I  (30p)

1.  Completează spațiile punctate cu răspunul corect:
a) Fracția ordinară ce reprezintă porțiunea hașurată din desen este egală cu ....  
b) Fracția zecimală 2,103 are partea întreagă egală cu ....

c) Fracția ordinară 15
2

 scrisă sub formă de fracție zecimală este ...

2.  Alege răspunsul corect:

a) Fracțiile echivalente cu 15
9

 sunt:

		  A. 6
5

; 9
15

; 45
6

 			   B. 2
3

; 7
9

; 45
15

 		  C. 5
9

; 15
10

; 10
3

 		  D. 10
6

; 50
30

; 5
3

b) Câtul împărțirii 5 : 3 este fracția zecimală:
		  A. 1,666 			   B. 1,66 			   C. 1,6 			   D. 1,(6)

3.  Scrie asocierile corecte dintre fiecare literă din coloana A și cifra 
corespunzătoare din coloana B.

Subiectul II (30p)

4.  Efectuează calculele:
	 a) 2, 5 · 10 + 73,2 : 10;		 b) 6 + 0,375; 	        c) 7 – 0,402.

5.  La o agenție bancară, la prima oră după deschidere, la casă s-au făcut următoarele operații: s-au plătit 
2,5 mii lei, s-au încasat 1,3 mii lei, apoi s-au plătit 2,5 mii lei, s-au încasat 1,3 mii lei, apoi s-au plătit 
0,8 mii lei, s-au încasat 2,3 mii lei. Dacă la închidere în casă erau 7 mii lei, află câți lei erau în casă 
la deschidere.

Subiectul III (30p)

6.  Un fermier a semănat cu roșii 2 ha de teren. Dacă va obține 3,5 tone de roșii la hectar, iar prețul de 
vânzare va fi 4,5 lei kilogramul, află câți lei va încasa fermierul pe toată cantitatea de roșii ce o va 
obține de pe cele 2 ha de teren.

7.   Bucurie, mare bucurie,
E nuntă în împărăție!
De privesc mai bine,
Mireasă-i o iasomie.
Jumătate din nuntași sunt viorele,
Un sfert sunt gălbenele,
Iar restul ghiocei,

Vreo treizeci, găsești de vrei.
Curioasă din fire,
Iedera vrea să știe,
Câți nuntași au fost de toți?
Oare câte viorele? Dar gălbenele?
Că tare drag i-a fost de ele!

(10 p din oficiu)

       A		       B

a) 9
5

			  1) 1,8(3)

b) 7
3

			  2) 1,8

c) 11
6

		  3) 1,83

				    4) 2,(3).
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2. Pozițiile relative ale unui punct față de o dreaptă. 
Pozițiile relative a două drepte

Pozițiile relative ale unui punct față de o dreaptă

Un punct poate fi pe o dreaptă sau exterior acelei drepte.          

A

×B

×C
d- Punctul A este punct al dreptei d.

- Punctele B și C sunt puncte exterioare dreptei d.

Ia aminte şi ține minte!

•  Trei sau mai multe puncte sunt coliniare dacă există o singură dreaptă care să le conțină.

•  Punctele situate pe aceeași dreaptă sunt puncte coliniare.

•  Punctele care nu sunt situate pe aceeași dreaptă se numesc puncte necoliniare.

Exemple:
A B C

× ×d

punctele A, B, C sunt coliniare
M

N
P

×

×

×
punctele M, N, P sunt necoliniare

 • Printr-un punct trec o infinitate de drepte. • Prin două puncte distincte trece 
o dreaptă și numai una.

A B
× ×

dreapta AB

Pozițiile relative a două drepte

Ia aminte şi ține minte!

•  Două drepte care au un singur punct comun se numesc drepte concurente.   

•  �Două drepte din același plan, care nu au niciun punct comun,
se numesc drepte paralele. 																			                 

Aplică ce ai învăţat! 

1. Desenează pe caiet dreapta b, punctele M și N  pe dreaptă, iar punctele C și D exterioare dreptei.

2. Desenează:
a) 5 puncte coliniare; 		  b) două drepte concurente; 		  c) două drepte paralele.

3. Desenează trei drepte concurente două câte două.

×

×

a
b
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3. Lungimea unui segment. Distanța dintre două puncte. 
Mijlocul unui segment. Simetricul unui punct față de un punct

Lungimea unui segment. Distanța dintre două puncte

Ia aminte şi ține minte!

●  ��Segmentul se măsoară cu ajutorul riglei gradate. Astfel 
determinăm lungimea segmentului, care se exprimă în 
unități de măsură pentru lungime.
Exemple: a) Desenează un segment și măsoară-l.
Scrie lungimea lui.
Lungimea segmentului AB este de 5 cm și
scriem AB = 5 cm.
b) Desenează un segment cu lungimea de 6 cm.

●  ��Distanța dintre două puncte este 
lungimea segmentului determinat de cele două puncte.
Exemple: a) Determină distanța dintre punctele A și B, din desenul alăturat.   A× ×B
Măsurăm segmentul determinat de punctele A și B.  									        A× ×B
Distanța dintre punctele A și B este de 3 cm. AB = 3 cm.
b) Fie punctele A, B, C, astfel încât AB = 4 cm, BC = 3 cm și AC = 7 cm. Stabilește dacă punctele  A, 

B și C sunt coliniare.
Calculăm AB + BC = 4 cm + 3 cm = 7 cm = AC. Așadar, AB + BC = AC, ceea ce dovedește că punc-

tele A, B și C coliniare.
c) Fie punctele A, B, C, astfel încât AB = 4 cm, BC = 3 cm și AC = 5 cm. Stabilește dacă punctele A, 

B, C sunt coliniare.
Calculăm AB + BC = 4 cm + 3 cm = 7 cm. Cum AC = 5 cm ⇒ AB + BC > AC, așadar punctele 

A, B, C sunt necoliniare.

Aplică ce ai învăţat! 
Stabilește dacă punctele M, N, P sunt 

coliniare, știind că:
a) MN = 8 cm, NP = 10 cm, MP = 18 cm;
b) MN = 13 cm, NP = 4 cm, MP = 15 cm;
c) MN = 10 cm, NP = 17 cm, MP = 7 cm.

Segmente congruente

Ia aminte şi ține minte!

●  ��Două segmente care au lungimile egale sunt segmente congruente.       	
C D
A B

Segmentul AB este congruent cu segmentul CD și scriem AB ≡ CD.
- dacă AB = CD, atunci AB ≡ CD.
- dacă AB ≡ CD, atunci AB = CD.

7654321
cm

0

BA

7654321
cm

0

M N P
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●  ��Un segment congruent cu un segment dat poate fi construit cu ajutorul riglei gradate sau compasului.
 Construim segmentul MN congruent cu segmentul dat AB cu ajutorul riglei gradate.

1) Măsurăm segmentul dat AB.
Obținem AB = 4 cm. 

2) Alegem un punct oarecare M.
Așezăm rigla gradată cu diviziunea 0 în dreptul lui M, 

măsurăm 4 cm de la M, iar N va fi în dreptul diviziunii 
ce indică 4 cm. Trasăm segmentul MN.
 Construim segmentul MN congruent cu segmentul dat AB cu ajutorul compasului.

A B

1) Luăm în 
deschiderea 
compasului 
lungimea 
segmentului 
dat AB.

M N

2) Desenăm o semidreaptă cu originea 
în punctul M. Așezăm brațul fix al 
compasului în punctul M, păstrând 
distanța luată între brațele compasului, 
iar brațul mobil va marca punctul N 
pe semidreaptă.

Am construit segmentul MN congruent cu segmentul dat AB.

Aplică ce ai învăţat! 
Construiește prin cele două metode segmente congruente cu următoarele segmente
		  a)  ; 			   b) 

Mijlocul unui segment. Simetricul unui punct față de un punct

Ia aminte şi ține minte! 

●  ��Mijlocul unui segment este acel punct al segmentului care formează cu capetele sale două segmente 
congruente. 
Exemplu:
M mijlocul segmentului AB ⇒ M este punct al segmentului 

AB și AM ≡ BM. 
M mijlocul segmentului  AB ⇒ MA = MB = 

2
AB .

●  ��Punctele A și B sunt simetrice față de punctul M, dacă M este mijlocul segmentului AB.
A BM

Punctul A este simetricul punctului B față de punctul M, deoarece M este mijlocul segmentului AB.

Aplică ce ai învăţat! 

1.   Desenează, pe caiet, notează și măsoară 5 segmente.
2.  Desenează, pe caiet, un segment. Fixează mijlocul său.
3.  Desenează, pe caiet, punctele A și B simetrice față de punctul C.
4.  Fie punctele distincte A și P. Desenează punctul B simetricul punctului A față de punctul P.

7654321
cm

0

BA

7654321
cm

0

NM

A BM
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Exerciţii şi probleme recapitulative162

48. Care dintre seriile de mai jos are 2 axe de simetrie?
a) OAAO; 		 b) AOA; c) AOAO; 		  d) OIO.

49. Perimetrul unui dreptunghi este 108 cm. Lăţimea măsoară cât jumătate din lungime. Care este lungimea
dreptunghiului?

50. Desenul alăturat reprezintă un teren. Care este perimetrul său?     

51. Află perimetrul unui dreptunghi având lăţimea de
120 dm şi lungimea egală cu 1,5 din lăţime.

52. La 2 m distanţă exterioară de fiecare dintre laturile unui teren dreptunghiular cu dimensiunile de 40,
respectiv 60 m se construieşte un gard. Află lungimea gardului nou construit. 

53. Într-o grădină, în formă de pătrat, se cultivă roşii şi ardei. Dacă suprafaţa
cultivată cu roşii are aria de 75 m2, iar suprafaţa cultivată cu ardei are aria
de 25 m2, determină lungimea laturii grădinii.

54. Un dreptunghi, cu lăţimea egală cu 12 cm, are aceeaşi arie cu pătratul având
lungimea laturii egală cu 24 cm. Determină lungimea dreptunghiului.

55. Un vas are formă de paralelipiped dreptunghic cu dimensiunile de 80 cm, 150 cm şi 20 cm. Punem
apă în vas. Dacă vasul este pe jumătate gol, câţi litri de apă sunt în vas?

56. Care este numărul minutelor petrecute în şase ore de cursuri școlare? (O oră de curs școlar are 50 de
minute.)

57. Suprafaţa unui complex comercial se întinde pe 90 de ha. Două treimi din suprafaţa complexului este
ocupată de construcţii. Calculează câţi m2 ocupă construcţiile.

58. Determină lungimea muchiei unui cub cu volumul de 27 cm3.

59. Un bazin de înot are formă unui paralelipiped dreptunghic cu lungimea de 24 m şi lăţimea de 8 m.
Dacă într-o zi, cu temperaturi foarte ridicate, din bazinul plin cu apă aceasta a scăzut cu 3 cm, află
câţi litri de apă s-au evaporat. 

60. În figura alăturată este reprezentat un teren în formă de
dreptunghi ABCD pe care este construită o clădire cu amprenta 
la sol dreptunghiul AMNP.
Se ştie că AB = 120 m, BC = 90 m, 2MB = AM, DP = AD : 3.
a) Calculează aria terenului.
b) Calculează aria suprafeţei haşurate.
c) �Dacă AN = 100 m, NC = 50 m, AC = 150 m. Sunt punctele

A, N, C coliniare? Justifică.

61. Taxele de aeroport sunt de 160 euro de persoană. Limita de bagaje de cală este de 23 kg de persoană
şi 5 kg pentru bagajele de mână. Câţi lei achită o familie formată din 4 persoane având 2 bagaje de 
cală şi 4 de mână pentru a călători, ştiind că în ziua respectivă un euro este de 4,53 lei?

62. Elevii clasei a V-a A au optat pentru următoarele opţionale: o treime au optat pentru opţionalul de
informatică, 25% din restul clasei pentru opţionalul de astronomie, iar restul de 12 elevi au optat
pentru opţionalul de literatură. Află numărul de elevi din clasa a V-a A.

20
 m

10 m

6 m

4 m

26 m

16 m

A M B

CD
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